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PASIRENGIMAI RYTŲ-VAKARŲ KONFERENCIJAI 
Svarbesni politiniai įvykiai 

Angliškasis blokas siekia greito susitikimo su diktatorium 
Chruščevu 

• 
Raudonosios širšės paspart intai suka komunistinį lizdą Ku­

boje, Jungtinių Amerikos Valstybių pakrantėse. Per 10 mėnesių 
Kubos naujasis diktatorius Fidel Castro komunistinius metodus 
pritaikė ūkio, kultūros ir politikos srityse. Tradiciniai Amerikai 
drauginga Kuba virsta Jungtinių Amerikos Valstybių priešu. 

JAV kantriai ir skaudžiai iš- s———-j-į-————~——--—^—— 
gyveno diktatoriaus Fidel Cas­
tro atliktas pasibaisėtinas žu­
dynes, jam sukilimą laimėjus. 
Dar didesnį nerimą JAV pajuto, ' tų didžiųjų pasaulio galybių 
kai Fidel Castro pradėjo ūkio valstybių galvų Prancūzijos pre 
nacionalizaciją, kuri palietė ir zidentas de Gaulle savo ūgiu yra 

Mažasis didysis laimi 

Iš keturių oficialiai pripažin-

JAV piliečių nuosavybes. Pas-
kutiniomis dienomis Kubos dik­
tatoriaus Fidel Castro įsakymu 
sušauktos milžiniškos ir prieš 
Jungtines Amerikos Valstybes 
nukreiptos demonstracijos pa-

pats didžiausias, bet politiniu 
svoriu ir karine jėga tėra tik 
mažas Dovydas prieš 3 didžiuo­
sius Galijotus — Eisenhowerį, 
Chruščevą ir Macmillaną. Bet 
didysis ūgiu ir mažasis politine 

BRITAI NENORI 
RUSŲ VODKOS 
LONDONAS. — Maskvos ra ­

dijas vakar apkaltino britų like­
rio pramonę, jog ji bandanti su­
ardyti britų — rusų prekybos su 
tartį, atsisakydama pirkti deg­
tinę (vodką). 

Pagal rugpiūčio mėn. sutar t į 
sovietams buvo leista atgabenti 
į Britaniją už $849,000 vodkos 
per dvylika mėnesių iki 1960 m. 
birželio galo. Bet britų likerio 
pramonės savininkai nenori ru­
sų vodkos. 

kankamai parodė, kokios rūšies jėga de Gaulle sugebėjo nustum 
širšės susispietė netoli Floridos ti seniai planuojamą keturių di-
krantų. JAV įspėjimas nedrums džiųjų konferenciją į 1960 me­
ti dirbtinomis ir išgalvotomis tus , jei ne į birželio mėn., tai 
priemonėmis tradicinių Kubos— bent į vasario a r kovo mėnesius. 
JAV santykių ir patikinimas,, Britanijos Macmillanas reikala-
jog JAV viską darys gerų kai­
myninių santykių išlaikymui, ne 
buvo išklausytas ir liko atmes­
tas. Washingtone vyrauja įsiti­
kinimas, jog akcija prieš JAV 
Kuboje bus stiprinama. JAV — 
Kubos santykiai rieda į kritišką 
tašką. 

Ekonomiškai Kuba labai daug 
priklauso nuo Amerikos. Kubos 
pramonėje i r plantacijose yra 
per 850 milijonų dolerių JAV 
kapitalo. 

Penkių bilijonų dolerių 
netekimas 

Į ketvirto mėnesio pusę nusi-
tęsęs plieno darbininkų streikas 
JAV yra skaudi dykštė kraš to 
ūkiui. Ligi šiol per plieno strei­
ką prarasta 5 bilijonai dolerių, 
kurių 1 bilijono dolerių neteko 
streikuojantieji darbininkai, o 
4 bilijonų plieno kompanijos. To­
ji prarastoji suma sudaro šešio­
liktąją dalį viso JAV biudžeto. 

vo ir reikalauja skubios didžių­
jų konferencijos. Macmillanas 
bijo, jei didžiųjų susitikimas bus 
atidėtas tolesniai ateičiai, ta i so 
vietų Chruščevas gali pradėti 
naują nerimą Berlyne, kurį po i 
viešnagės Amerikoje yra laiki­
nai prigesinęs. Prezidentas Ei-
senhoweris pri tarė Macmillano 
ir Chruščevo norams didžiųjų 
konferenciją šaukti dar šių me­
tų pabaigoje. Tr ims didiesiems 
kietai pasipriešino de Gaulle. 
Pasipriešinimo motyvai bent ke­
li. De Gaulle pirma nori pasi­
kalbėti su Chruščevu vienas 
(Chruščevas pakviestas ir priė­
mė pakvietimą atvykti į Pary­
žių), kaip tai darė Macmillanas 
lankydamasis Maskvoje, o Ei-
senhovver pasikviesdamas Krem­
liaus diktatorių į Ameriką. Bent 
etiketiniu požiūriu de Gaulle no 
ri būti lygus Mačmillanui i r Ei-
senhoweriui. De Gaulle stumia 
tolyn didžiųjų susitikimą, rem­
damas vakarų Vokietijos kanc-

Laos'o ministeris pirmininkas 
Phoui Sar.anikone atvyko j Wa-
shingtoną patikrinti savo sveika­
tą Walter Reed ligoninėje, ir pa­
sikalbėti apie JAV pagalbą jo 
kraštui, kuriam gresia didelis ko­
munizmo pavojus. Sananikone pa­
sitiki, jog Jungtinių Tautų pako-
misija ištirti padėtį Laos'e pa­
teiks duomenų apie raudonųjų 
infiltraciją iš šiaurės Vietnamo. 

(UPI) 

De Gaulle prašo 
armijos „drausmes" 
PARYŽIUS. — Prezidentas 

Charles de Gaulle prašo prancū­
zų kariuomenę ir civilinę admi­
nistraciją Alžirijoje daugiau pa­
sišvęsti ir būti drausmingesne, 
norint baigti penkerių metų ka­
rą ir nutiesti kelią į politinį iš­
sprendimą. 

De Gaulle, kaip vyriausias gin 
kluotų jėgų vadas ir preziden­
tas , savo rašte augštiems ka­
riams pasakė, jog jis nepaten­
kintas, kad karininkai kritikuo­
j a jo politiką Alžirijoje. 

De Gaulle Alžirijos politiką 
kritikavo maršalas Alphonse -
Pierre Juin, gen. Maxime Wei-
gand ir gen. Andre Zeller. 

Apkaltintas Hondūras 
Nicaragua kaltina Hondūro 

prezidentą 

MANAGUA, Nicaragua. — 
Dr. Julio C. Quintana, Nicara­
gua vidaus reikalų ministeris, 
pranešė vakar, jog j i s turi doku­
mentų, rodančių, kad Hondūro 
prezidentas Ramon Villeda Mo­
rales pagelbėjo „komunistų g ru 
pei, kuri praėjusią savaitę per­
žengė Nicaragua pasienį iš Hon­
dūro. 

Dr. Quintana pareiškė, kad šis 
Hondūro vyriausybės žygis su­
daro pavojų ne t ik saugumui 

i Vidurio Amerikoje, bet ir g rės ­
mę kontinento taikai. 

John W. Reminjctpn iš Roches-
ter, N. Y., yra naujas amerikie­
čių bankų draugijos pirmininkas. 
JLs buvo išrinktas Miami, Fla. 

Septyni vaikai žuvo 
liepsnose 

OTTUMVVA, Ia. —. Septyni 
vaikai žuvo i r vaikų prižiūrėto­
ja smarkiai apdegė, kai ugnis 
vakar sunaikino namą. 

Šeši žuvę vaikai y r a Mrs. Pa-
tr ic ia Van H o m e , kuri buvo iš­
ėjusi gaisrui kilus. Septintas žu­
vęs vaikas y r a Mr. ir Mrs. Ear l 
Campbell. Vaikų prižiūrėtoja 
Sharon Ann Dooley, 14 metų 
smarkiai apdegė. 

POSĖDŽIAUS VAKARŲ VADAI 
Diplomatiniai susitikimai 

LONDONAS. — Jungtinių Amerikos Valstybių, Britanijos, 
Prancūzijos i r vakarų Vokietijos vyriausybių vadai sutarė, kad 
Paryžius būtų jų pasikalbėjimų vietovė. Konferencija numatoma 
gruodžio viduryje. Tai ketvirtadienį pranešė Londonas ir Pa­
ryžius. , 

Prezidentas Eisenhoweris Wa z s s s s ^ s ^ S S S S S ^ ^ = = 
shingtone trečiadienį pareiškė, . . , . . . . . . 

.,.., . 4. Vakarų viršumų konferen-jog jo susitikimo su premjeru .. . M . . . . . . _ : , ,, . ., cna ir Nato susirinkimai Pary-Macmikanu, prancūzų preziden- . . . . ... . , . „, . . . , . . , . ziuje bus gruodžio viduryje, 
tu de Gaulle -r vakarų Vokieti- J O J •> 
jos kancleriu Auenaueriu vieta 5. Chruščevas 1960 metų pir-
da r nesanti nusta tyta . mųjų trijų mėnesių laikotarpyje 

Paryžiaus konferencija turi atvyks į Paryžių pasikalbėti su 
tikslą išlyginti Vakarų vadų po- prezidentu de Gaulle. 
l i t ikos nuomones, kad Rytų — 
Vakarų valstybių vyriausybių 
galvų konferencijoje nepasikar­
totų Krilovo pasakėčia apie vėžį, 
lydeką ir gulbę. 

Prancūzų užsienio reikalų mi­
nis ter is Maurice Couvę de Mur-
ville, atskleisdamas Paryžiaus 
konferencijos planą, taipgi pra­
nešė, kad Sovietų Sąjungos prem 
je ras Nikita Chruščevas vizituos 
de Gaulle 1960 metų pirmųjų tr i ­
jų mėnesių laikotarpyje. 

Vėliau užsienio reikalų minis­
ter is Lloyd parlamente pareiškė, 
kad Britanija stovi už greitą 
Rytų — Vakarų viršūnių konfe­
rencijos sušaukimą. 

Lenkas kaltinamas 
šnipine:j^i Amerikai 

VARŠUVA, — Lenkijos pilie­
t is Egon Arndt sekantį mėnesį 
Lodzėje bus teisiamas už šnipi­
nėjimą Jungtinių Amerikos'Vals 
tybių naudai. Tai vakar prane­
šė lenkų laikraščiai. 

Laikraščiai skelbia, jog A r n d t 
prisipažinęs, jog rinkęs informa­
cijas apie karinius garnizonus 
ir politinius dalykus JAV kon-
tražvalgybai. 

Julės Dubois išskrido 
iš Kubos 

HAVANA, Kuba. — Julės 
Dubois, Chicago Tribūne kores­
pondentas, kur is buvo puolamas 
Castro režimo ir jo šalininkų, iš­
skrido užvakar iš Kubos atosto­
gų. Laikraš t i s davė jam atosto­
g ų 

Beveik 100 kubiečių, kurie at­
pažino Dubois ta rp taut in iame 
aerodrome, įžeidinėjo laikrašti­
ninką. 

Plieno streiko priežastis nėra lerio Adenauerio politiką. Nese-
vien atlyginimo pakėlimo klau­
simas. Šioje nuostolingoje kovo­
je panoro jėgas išbandyti i r ga­
lybę parodyti ir pramonė ir uni­
jos. Praėjusią vasarą kongresas 

niai Adenaueris kalbėjo, jog da­
bar didieji iš viso neturėtų Ber­
lyno klausimo svarstyti , kai yra 
svarbesnis nusiginklavimo klau­
simas, kurį išnarpliojus gal sa-

priėmė nutarimą leidžiantį kiek vaime pradingtų Berlyno ir Vo-
giliau pažvelgti į unijas: Unijos kietijos sujungimo kliuviniai, 
pasijuto įžeistos. Plieno pramo- Tokių nuotaikų ženkle de Gaulle 
nė panoro žengti dar vieną žings pareikalavo, jog prieš susitin-
nį pirmyn, kad parodytų pra­
monės pirmenybę prieš unijas. 
Unijos atsakė streiku. Nuosto­
lingas pramonės ir unijų karas 
dar nebaigtas. 

Paskutinėje spaudos konfe-

kant su Chruščevu pirma turi 
susitikti keturi Vakarų didieji, 
kad išsiaiškintų ir aiškiai susi­
tartų kaip derėtis su Chruščevu. 

Kelias į viršūnių konferenciją 
nėra lengvas, kaip manyta Do-

rencijoje prezidentas Eisenho- vydo stovykloje Eisenhowerio — 
weris pasidžiaugė, jog Kaiserio Chruščevo pasitarimų metu. Va-
plieno korporacija iš streiko iš- karuose susidarė du skirtingi 
krito ir linkėjo ir kitom kompa-. blokai, kurių viename JAV ir 
nijom pasekti Kaiserio pavyz- Britanija, kitame Prancūzija ir 
džiu. Bet Kaiserio plieno korpo-1 jos palaikytoja vakarų Vokieti-
racijos iškritimas iš streiko t ė - ' ja . Angliškasis blokas siekia 
ra t ik nedidelis lašas didelėje I greito susitikimo su Chruščevu 
jūroje — Kaiserio korporacija ' i r tikisi laipsniško taikaus susi­

tarimo, kai antrasis blokas rei­
kalauja visiško išsiaiškinimo ir 
susitarimo savųjų tarpe, kad de­
rybose su sovietais nenukentėtų 
Europa, kuri nuo sovietinio im­
perializmo yra skaudžiai nuken­
tėjusi ir tebegyvena komunizmo 
grėsmės ženkle. 

St. Daunys 

Austrija pateikė 1960 
metu biudžete 

VIENA, Austrija. — Austri­
jos finansų ministeris Reinhard 
Kamitz spalio 28 dieną pateikė 
parlamentui vyriausybės 1960 
metų biudžetą. J is numato dau­
giau kaip bilijoną šilingų (40 
mil. dol.) deficitą. J is pareiškė, 
jog tai esą mažiausias deficitas 
nuo 1953 metų. Finansų minis­
teris tikisi, jog sekančiais me­
ta is pagyvės prekyba. 

pagamina tik 2 proc JAV plieno. 
Ir dar viena kita plieno kompa­
nija susitarė su plieno darbinin­
kų unija baigti streiką. 

KALENDORIUS 

Spalio 31 d.: šv. Liucija; Ty-
ris, Sargė. 

Lapkričio 1 d.: Visų Šventų­
jų, 24 sekm. po Sekminių, Kari­
butas, Vaivara 

Saulė teka 6:22. leidžiasi 4:48. 

O R A S 

Oro biuras praneša: Chicago-
je ir jos apylinkėje šiandien — 
apsiniaukę, apie 50 laipsnių; ry­
toj — truputį pasikeis oro tem­
peratūra. 

Nehru užimsięs 
griežtesne liniją 

NEVV DELHI, Indija.—Prem­
jeras Nehru davė suprasti , jog 
jo vyriausybė užims griežtesnę 
politinę liniją link komunistinės 

, Kinijos. 
Regioninis Indijos — Pakista-

; no gynybos paktas dabar esąs 
I galimas. Tai pranešė Londono 
diplomatiniai sluoksniai. Nehru 

; nutaręs jėga sutikti kinų grės-
| mę. 

Mirė muzikas Sinius 
VILNIUS, okupuota Lietuva. 

— Spalio 22 dieną Vilniuje mirė 
žinomas muzikas Julius Sinius, 
buvęs „Varpo" choro dirigentas. 

— Indonezų mistikų konferen-
r ijj. bus Djakartoje, Indonezi jo-

i je , lapkričio viduryje. 

Rekordinis japonu 
ryžiu derlius 

ROMA. — Jungtinių Tautų 
Maisto ir žemės ūkio organiza­
cija pranašauja, jog Japonija 
šiais metais turės rekordinį ry­
žių derlių — 15,300.000 tonų. 
Toks rekordinis ryžių derlius 
y ra penkeri metai iš eilės. Pra­
ėjusiais metais buvo 15,000,000 

į tonų. 

Lenkijoje stiprėja ūkinis 
pavergimas 

Būsią suteikta daugiau teisių tiems ekonomistams, kurie 
pabrėš didesnę discipliną ūkiniame gyvenime 

VARŠUVA. — Spalio 28 dieną pašal inimas Je rzy Morawski 
iš politbiuro yra siejamas su laukiamais pasikei t imais ūkinėje 
Lenkijos santvarkoje. Morawski buvo vienas iš t r i jų artimųjų 
Gomulkos padėjėjų. Jeigu daba r lenkų komunistų vadas Gomulka 
apsisprendė jo atsisakyti, ta i reiškia, jog Lenkijos komunistų 
viršūnėse yra pasidaręs nesutarimas ūkio tva rkymo klausimuose 
ir kad vyriausybė pasirinko griežtesnę kolektyvinę pusę. 

Moravvski, kuris y r a 41 metų, s = ^ = r = ^ = = = = ^ = 
buvo žinomas kaip komunistas, navimo komisija tu rės daugiau 
kuris laikėsi ekonominėje ir po- galios. Darbininkams tai reikš 
litinėje srityje laisvesnės politi- sumažinimą bonų. Nors nėra abe 
kos. Jam atrodė, net kad vyriau Jonės, kad šis posūkis reiškia 
sybė perdaug kontroliuoja spau- griežtesnius metodus ir sustip-
dą ir perdaug diktuoja kultūri-! rinimą psichologinių varžtų, ta­
ne politiką. Morawski buvo sali- ! čiau, šalia t o dar čia kai kurie 
ninkas griežtos partinės discip- klaustukai pasilieka neišaiškin-
linos, tačiau pačioje partijoje j i s : ti. 
buvo priešingas kolektyviniami Vienas iš vicepremjerų dabar 
kraštutinumui. Su Moravvskio bus tas pa t s Julian Tokarski, 
išstūmimu, atrodo, prasideda lik kurs darbininkų reikalavimų ne-
vidacija vadinamo liberalaus len paisymu sukėlė 1956 metais Poz 
kiškojo komunizmo. Varšuvos : nanės riaušes. Kai riaušės gra-
gyventojai. kai rytą važiuodami sino išvirsti sukilimu, jis buvo 
į darbą perskaitė savo laikraš- iš pareigų at le is tas . Kitas min. 
čiuose šią netikėtą žinią, jie su- pirmininko pavaduotojas bus 
prato, kad ji labai artimai liečia Eugenijus Szyr, leuris Lenkijos 
jų gyvenimą. Tai reiškia, kad lig žmonėms kelia ne mažesnio susi-
šiolinę laisvesnę Lenkijos ūkio rūpinimo. J i s yra žinomas, kaip 
kontrolę partija pasmerkė, ka ip griežtas ekonomistas. Jis šali-

Vakarų valstybių programa 
pasiruošti Rytų — Vakarų vir­
šūnių konferencijai: 

1. Paul - Henri Spaak. Šiaurės 
At lan to Gynybos Sutarties orga­
nizacijos (Nato) generalinis sek 
retorius, vizituos Londoną ket­
virtadienį ir vieną dieną kalbė­
sis su britų vyriausybe. 

2. Adenaueris a tvyks į Brita­
niją lapkričio 17 d. i r Paryžių 
vizituos gruodžio 1 i r 2 d. 

3. Italijos premjeras Segni ir 
užsienio reikalų ministeris Pella 
a tvyks į Londoną netrukus po 
Adenauerio vizito. 

Trumanas prieš 
Adlai Stevensonę 

VVASHINGTONAS. — Buvęs 
prezidentas Harry Trumanas 
kai kuriems demokratų vadams 
pareiškęs privačiuose pasikalbė­
jimuose, jog j i s esąs prieš Adlai 
E. Stevensono nominavimą t re­
čią kartą į JAV prezidentus de­
mokratų konvencijoje sekan­
čiais metais. 

Tai ketvirtadienį atskleidė 
Jack Matthews, kur is palaiko 
Stevensono kandidatūrą į pre­
zidentus. 

Bet Trumanas nepasakė kokį 
asmenį remtų nominavimui. 

Ike remia 1964 metu 
paroda New Yorke 

\VASHINGTONAS. — Prezi­
dentas Eisenhoweris ketvirtadie 
nį parėmė siūlymą, kad 1964 me 
tais tarptaut inė paroda būtų 
New Yorke. Tais metais New 
Yorkas minės savo įkūrimo 300 
metų sukaktį. 

ninkas didžiosios pramones ir 
tuo būdu. žinoma, mažiau dėme­
sio kreipia var totojui . J is vie­
šai gyrė raudonosios Kinijos nu 
sistatymą pasukti griežto kolek­
tyvizmo keliu. Kai tuo tarnu ki-

teisių tiems ekonomistams, ku- u L e n k i j a komunistai bijojo šio 
rie pabrėš didesnę discipliną ūki komunistinės Kinijos posūkio pa 

I niame gyvenime. Valstybės pla-, darinių Lenkijai. 

klaidą. 

Kas vietoje Moravcskiof 

Gomulkos apsisprendimas reiš 
kia. kad bus suteikta daugiau 

Atstatys teatre 
DUBLINAS, Airija. — Airi­

jos parlamentas ketvirtadienį 
nubalsavo skirti 250.000 svarų 
($700.000) atstatyt i Dublino gar 
sų Abbey teatrą. Pr ieš kelerius 
metus gaisras apgriovė teatrą. 

KATMANDU. Nepalis. — Ko­
munistinė Kinija sutiko tartis su 
Nepaliu nustatyti 700 mylių pa­
sienį, paloi Himalajų kalnus t a rp 
Nepalio ir Tibeto. 

NAUJAUSIOS 
ŽINIOS 

— JAV plieno darbininkų 
unija apeliavo į Aukščiausiąjį 
teismą, kad nebūtų taikomas 
Taft - Hertley įstatymas nu­
traukti darbininkų streiką 80 
dienų. 

— Trys plieno kompanijos su­
sitarė su plieno darbininkų uni­
ja baigti streiką, kuris buvo 
pradėtas liepos 15 dieną. 

— JAV plieno pramonės at-
stcma'i pasiūlė unijai tarpininkų 
komisiją baigti plieno streiką. 
Unija dar neatsakė. 

— Lenino automobilis buvo 
.atnaujintas Maskvos auto fabri­
ke i r bus padėtas Lenino muzė-

: juje Maskvoje. 

— Vidurio Meksikoje uragano 
ir potvynio metu žuvo nuo 1,300 

i iki 1,400 asmenų. Skorpijonai 
•graso tūkstančiams gyventojų. 
Tai nuostolįngiausias uraganas 
ir potvynis Meksikos istorijoje. 

— Maroko vyriausybė papra­
šė Jungtines Amerikos Valsty­
bes apleisti savo bazes Maroke. 

j Ten yra trys JAV aviacijos ba-
įzės ir viena laivyno. Milijonai 
j dolerių kainavo bazes pastatyti . 
' Bazės, turbūt, bus perkeltos į 
Ispaniją. 

— Von Braun prašo kongresą 
240 milijonų dolerių pagreitinti 
įvykdyti Saturn raketos erdvės 
programą. 

— Prancūzijos prezidentas de 
Gaulle. priėmęs prieš septynias 
savaites prezidento Eisenhovve-
rio kvietimą vizituoti JAV, dar 
nežinoma kada jis atvyks. 

— Pabėgėlių planas. Oyalo 
Thondup, Tibeto karaliaus Dalai 
Lama brolis, pareiškė, jog JAV 
valstybės departamentas svars­
to priemones pagelbėti 25.000 pa 
bėgėlių, pasprukusių iš komu­
nistinės priespaudos. 

— Peoria vyskupas John B. 
Franz trečiadienį bus įvestas į 
vyskupo sostą St. Marys kated­
roje. Peoria diecezija turi 205,-
000 katalikų. Chicagos arkivys­
kupas Albert Meyer atliks apei­
gas. 

— Raudonosios Kinijos dali­
niai išplėtė savo postus Ladakh 
srityje Indijos Jammu valstybe-

j je i r Kašmire. Užsienio politi­
kos ekspertai pareiškė, jog ko­
munistai, galbūt, bandys įsistip­
rinti net toliau Indijos teritori­
joje. 

Neoficialūs pranešimai sako, 
kad kinų kariuomenė ne tik tę­
sia įsibrovimus per pasienį, bet 
taipgi pažeidžia Indijos orinę 
erdvę. 

• Quebeco provincijos (Kana­
doje) tarnautojams keliami at-

I lyginimai. 
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DIENRAŠTIS DRAUGAS, CHTCAGO, ILLINOIS Šeštadienis, 1959 m. spalio 31 d. 

tir 
Programą išpildys Irena Kale-
dinskaite ir Algirdas Brazis. 

— o — 
•mu > . i 

Šokiams gros Freddy Fischer •*- \ 

^ 
padidintas orkestras 

DIDŽIOSIOS LIETUVOS KUNIGAIKŠTIENĖS BIRUTES DRAUGIJOS 

TRADICINIS KONCERTAS BALIUS 
Įvyksta lapkr. 7 d., 7 vai. vak. WESTERN BALLROOM Salėje, 3504 S. Western Avenue 

— ^ 
Staliukus užsisakyti telef. 
L V 2-9577 arba PR 8-8522 

— o — 
Nuoširdžiai kviečiame visus 

dalyvauti. RENGĖJAI 
{/ 

ILIIlE'irTPVCDS 

Redaguoja ED. .SLLAITIS ir A. VIILMS 
1330 So. 51st Ave., Cicero 50, HL 

LIETUVIŲ KALBOS KURSAI ėjo gražioje nuotaikoje. Čia bu 
vo taip pat šokami senoviški 

Detroito seime buvo priimta 
rezoliucija, kurioje pasakyta, 
kad kiekviena kuopa stengtųsi 
savo nariams suruošti lietuvių 
kalbos kursus. Šiuo reikalu rū­
pintis prie kultūrinio komiteto 
buvo paskirtas F r a n k Gudelis 
iš Daytono. kuris ragina imtis 
visus sukrusti. J is pranešė, kad 
L. Vyčiai išleis lietuvių kalbos 
vadovėlį, o iki t o laiko reko­
menduoja naudoti "Marlbo-
roughs Lithuanian Self Taught" 
knygą (ją galima gauti "Drau­
ge" už 1.25 dol.). 

Illinois-Indianos 

lietuvių šokiai bei dainuojamos 
lietuviškos dainos. Šokėjų tarpe 
matėsi nemaža jaunimo, daugu 
Amerikos lietuvių. Bendrai pa­
moję ant ros ar trečios kartos 
ėmus, žmonių nebuvo labai daug 
i r batų gražu, kad ateityje į 
vyčių tarpą atsilankytų kitų 
organizacijų jaunimas ir kartu 
praleistų laiką. 

— Aktyvus vyčių darbuoto­
jas . Lietuvos atsiminimų radio 
valandėlės vedėjas. Jokūbas 
Stukas spalio mėn. 8 d. minėjo 

• savo gimtadieni ir ta proga 
apskrityje j am buvo surengtas pagerbimo 

KELETAS REIKŠMINGŲ SUKAKČIŲ 
POV. DIKK IS, Chicago 

Kaip 1958 m., taip ir 1959 m. 
yra Lietuvos tautinių ir valsty­
binių sukakčių metai. Gal 
vienos yra kiek daugiau reikš­
mingesnės, o kitos mažiau, bet 
visos jos mums lietuviams yra 
svarbios, reikšmingos ir minė-

jėgos, kuri deklaraciją paver­
stu realybe, savo nuo.. amžių 
švenčiausių teisių apgyvendi­
nimui. Atkūrė, nes t au ta jau 
buvo pribrendusi savystoviam 
gyveriimui ir ryžosi atnaujinti 

Amerikos artistas Robert Taylor ir Prancūzijos artistė Nicole 
Maurey juokauja beruošiant filmą "The house of the seven 
hawks". Filmą yra fotografuojama Olandijoje. Čia yra matomi 
vaizdingame Maassluis uoste. 

kams ir pradėjo kovą su prie­
šu. Velioniui tomis labai mig­
lotomis Lietuvos atsikūrimo die j seriaiS karines tradicijas bei at-
nomis nepritrūko nei ryžto, nei i kovoti prarastą laisve. Juk ir 
drąsos. Mums, buvusiems Lie- j Lietuvos valstybės ženklas (vie 
tuvos kariuomenės savano- , tintelis toks pasaulio valstybių 
riams, velionis itin brangus, su- \ ženklų eilėje) simbolizuoja šau 

tinos, dėlto pro jas tylomis pra? žadinęs mumyse ryžtingumą j ^ sėtuvių tautą, kardu ir ko-
eitš negalima. Kaikurios su- eiti gelbėti žūstančią tėvynę. Sa i v o s u g n į m i skiriančią s au keli*? 

vanorių pulkai realizavo Vasa- ' į laisvę, savarankišką gyveni-
sio 16 d. aktą- ir apgynė savo» m -
krauju Lietuvos sienas. 

Lietuvos kariuomenes 41 m. 
sukaktis 

kaktys jau praėjo — lyg ne­
pastebėtos, o kitos dar priešą -

į ky. Manyčiau, kad apie jas bū­
tų gera spaudoje priminti lie­
tuviškai visuomenei tų įvykių 
reikšmę. 

Savanorių sukaktis 

Sibiro bataliono sukaktis 
Nepriklausomoj Lietuvoj bu­

vo žinoma, kad k u r tai tolima­
me Sibire mūsų kariai-pirmū-
nai yra susibūrę į batalioną. 

JAV STUDIJUOJA BEVEIK 50,000 
UŽSIENIEČIŲ 

V. ZALATORIUS. Cicero, 111. 

pirmoji šią rezoliuciją realiza- pobūvis. 
vo Brighton parko 36-ta kuo- _ "Halkroeen Party", kurią 
pa, kuri jau vykdo lietuvių kai- rengia 112 ta kuopa, įvyks šian 
bos pamokas. Jos vyksta antra dien. šeštadienį. L. Vyčių salė-
dieniais L. Vyčių salėje (47-ta je . Pradžia 8.30 vai. v. Visi vy-
ir Campbell Ave.) nuo 8 iki čiai ir kitų organizacijų jauni-
10 va i v. Pamokas veda 36-tos mas yra kviečiamas dalyvauti. 
kuopos narė Emilija Vilimaitė. 
Artimiausioji pamoka bus lap- NAUJAS "VYTIES' 

Amerikos aukštosiose mo­
kyklose šįmet studijuoja 47,245 
studentai, atstovaują 131 tau­
tą, paskelbė Tarptautinio Auk-

16.000. Europiečiai tėra tik IV-
toje vietoje. Truputį mažiau 
kaip pusė visų studentų gyve­
na ir moka už mokslą savo lė­

lė jimo Institutas. Jokioje kito- šom.s, ir tik 10';- turi a r t a i ' s v a r ° u s ir reikšmingas, nes jis 
je valstybėje nesimoko tiek savo, ar tai JAV valdžios s t i - ! n e t i k s u ž a d " i o tėvynės meilės 

Lapkričio 23 d. sueina lygiai 
41 m., kai buvo išleistas pir-

1919 m. sausio 2 d. a n t r o j o ' m a s ^akymas Lietuvos kari- kuris yra pasižymėjęs įvairiuo-
ministerių kabineto pirminiu- m ų dalinių organizuoti, atseit , se mūšiuose. Po paskelbimo at­
kas adv. Mč Sleževičius buvo j atkurti 1795 m. sužlugdytą Lie gaivinti Lietuvos kariuomenę, 
išleidęs į tautą atsišaukimą, ka j t u v o s kariuomenę. Įsakymą iš- Lietuvos vyriausybė gavo liūd-
riuo įspėjo tautą, kad savajam į l e i d o k r a š t o a p s a u g o s min. . ną žinią, kad Vytauto Didž. ba-
kraštui gresia r imtas pavojus J p r o f A Voldemaras. Toji die- talionas Sibire stovėjęs Cerpa-
ir kvietė jaunus, pajėgius gink- n a ^ kariuomenės šventė, ku- novo stoty, bolševikų rikviduo-
lą nešioti Lietuvos vyrus stoti j r į 0 j e prisimename gyvuosius i r tas, t. y. kareiviai išvaikyti, kai 
į naujai atkuriamos Lietuvos | pagerbiame žuvusius dėl Lietu 
kariuomenes organizuojamus v o s laisvės. Paskelbus neprik 
ka ro dalinius savanoriais ir ei- . įausomybę reikėjo 
ti ginti savo krašto žemės nuo į _ 
įsibrovėlių. 

ginkluotos 

kurie karininkai ir kareiviai 
brutališkiausiomis priemonėmis 

(Nukelta į 5 psL) 

Atsišaukimas buvo 

kričio 3d. 

T r u m p a i 

NUMERIS 

daug svetimšalių. 
Visoje Amerikoje yra 1900 

universitetų ir kolegijų (ne­
skaitant specialiųjų mokyklų) 
su maždaug dviem =u puse mi-

pendijas. Likutis y ra remiamas Jausmą nuometiniame Lietuvos 
privačių organijacijų. ! Jaunime, bet jis pakėlė ant ko-

lijono studentų. Taigi svetim-
Po vasaros pertraukos iš taučiai sudaro maždaug 2', vi-

spaudos pasirodė spalio mene-1 s u studijuojančių, 
— Loreta Macekonis (iš 5-tos s j 0 "Vyties" žurnalo numeris,į Bet apsikeitimas mokslo ver-

kuopos) ir Valerie Stanaitis (iš: kuriame plačiai atžymima De-! W * P * vyksta ne tik per s tu-
99-tos kuopos) y r a Chfcagos at t r o , t e jvykusi metinė L. Vyčiui d e n t u s - D u tūkstančiai profe-
stovės Aukščiausios Tarybos lie konvencija. i aorių i š u ž s i e n i o d e s t o J A V 

tuviškų reikalų komitete... Illi- š i a m e numervje rašo: kun. aukštosiose mokyklose ir tik 
nois-Indianos apskri t ies krepšį- A l b e r t j Contons "Convention d v i e m š i m t a i s m a ž i a u amerikie-
nio lyga jau yra suorganizuota i n Retrospeet" Dainius "Vyčių clų m<*sh™nI<U dalyvauja šiais 
ir žaidimai prasidės, kada bus s e i m a s Detroite". Anthony Yuk ™ e t a i s _ _ k l ^ k r ^ n™ZT t e " 
ras ta t inkama salė. Užsiregist- n į s "Convention Echoes", kun. 
ravusios y ra VVest Side. Brid- J o h n j u t t "The Honorable G. 
geporto, Marąuet te parko. Ci- Mennen VVilliams", Senelis "Js-
cero ir Town of Lake koman- „ į m ^ s e i m o dalyviai bei seime 
dos... Ted Zayner (Zayneris). Detroite". "Vyčių talka Lietu-
žaidžiantis už Calumet High v a j " ( k u n j jutkevičiaus pra-
School amerikoniškojo futbolo neš imas) . Felicija Grendal "De-
komandą, nemaža prisidėjo prie troi t Convention a Great Suc-
šios komandos meisterio vardo 

i jų visą tautą, kuri gaivališkai 
I organizavosi ir stojo ginti kra- : 

štą nuo įvairiaspalvių įsibrovė- ; 

lių. 

Partizanų sukaktis 
Dar nesuspėjus savanorių 

pulkams susiorganizuoti, bolše-
Iš 1900 JAV kolegijų ir uni- j vikai įžengė į Lietuvos žemę ir 

versitetų 265 arba maždaug brovėsi gilumon. Pirmieji jam 

Tarptautinis Auklėjimo Ins­
t i tu tas dar neturi žinių, kiek 
studentų čia yra atvykę iš Ru­
sijos. Praei ta is mokslo metais 
jų buvo 16, ir manoma, kad šį­
met yra daugiau. 

265 katalikiški univer. itetai 

EAST CHICAGO DEMOKRATAI! 
Patraukite Viršutinę Rankenę 

BALSUOKITE STRAIGHT 
'• 

1 4 ' ' yra katalikiški. Juos ad­
ministruoja įvairūs ordinai ir 
pvz., jėzuitai tvarko net 28 auk-

kelią pastojo Lietuvos partiza­
nai. Toje nelygioje kovoje 1919 
m. sausio 15 d. ties Šiauliais 

tų programose. Prieš penkius 
štąsias mokyklas. Seniausias ka krito nuo bolševiko rauuonar-
talikų universitetas šiame kraš- , miečio kardo pirmas Lietuvos 

metus svetimų profesorių skai- t e - t e i g t a s 1789 m. yra "Geor-1 part izanas ir milicininkas Alek 
čius JAV buvo tris k a r t mažes­
nis, o ir studentų iš užsienio 
trečdaliu mažiau. 

ces 

Ketvirtadali • studijuoja 
techniką 

Mėgiamiausia mokslo šaka atstovių. Didžiausias, katalikų 
ta rp užsieniškių, atitinkanti a to- universitetas, Marąuette, y ra 

getown", Vašingtone, taip pa t sandras Vainauskas. Būdinga, 
jėzuitų -žinioje. kad t a s Lietuvos partizanų vle 

Studentų skaičius katalikiš-, n e t a s buvo žymiai skaičiumi ma 
koše mokyklose spėjama yra j žesnis, tačiau heroiškai pastojo 
maždaug 300 000 su daugiau j kelią priešui, 
kaip puse moteriškosios lyties 

0 DEMOCRATIC £j 

laimėjimo Chicagos viešųjų mo- žurnale telpa nemaža sveiki- : m i n i a m amzįuį~ yra technixa. Milwaukėje ir tur i netoli 7,000 
kyklų divizijoje... Brighton par- n imų seimo dalyviai bei seime; Dvidešimt t rys procentai stu- studentų. Ir jį administruoja 
ko 36-ji kuopa savo mėnesinį skaitytą pranešimų. Taip pat dijuojančių yra ją pasirinkę, jėzuitai, 
narrų susirinkimą turės lapkri- Į ypatingai yra gausu nuotraukų į Bet, suskirsčius, visus studen-
cio men. 4 d. (trečiadienį) L. ų kartą visai puikiai p a v y k u - t u s į fakultetus gamtos t l i f i 
Vyčių salėje. Pradžia 8 vai. v. s i u . l a i t § r a t i k t r e č i o j e ^ ^ P r a . 
Bill Juodvalkis iš Detroito "Vytis" turi 22 puslapius;, eityje jie stovėjo da r žemiau 
Micn. viešėjo Chicago je ir bu- žurnalas spausdinamas liuksu- j savo užsienio studentų skaičiu-
vo atsilankęs į 5-tos kuopos siniamc popieriuje. Jį redaguoja mi. Pirmą vietą tarp fakultetų 
šokių vakarą praėjusį šeštadie- j U O z a s Leimonas. 52 Thomas užima socialiniai mokslai — 
nį... Barbara ir Ed . Vaitkūnas, p a r K g 0 Boston 27. Mass. j maždaug atitinka europietiškam 

Mūšiu sukaktis 

Savanoriai nebuvo tinkamai 
aprengti, kas su batais, kas su 
naginėmis ir kaikas su žemai-

Tarp kitų garsesnių į tiškomis klumpėmis, o sočiai 

Dame universitetas Indianoje, 
žinomas savo sporto, ypač ame­
rikoniško futbolo, komandomis. 

Okupaciniai vaikai 

katalikiškų mokyklų yra Notre j nepavalgę. Kraštas vokiečių 
okupanto buvo perdėm nualin­
tas i r vis dar tebealinamas už­
silikusio kaizerio žandaro, ir už 
tai t rūko maisto. Dažnai užtek 
davo duonos ir žalių žirnių sriu­
bos, o kartais ir to nebūdavo. 
Ginkluoti irgi įvairiai, kas su 

ta m 

WALTER M. 

JEORSE 
For 

. „ > 

M A Y O R 
• •• ;-

(eš.) filosofijos fakultetui. 

Amerikos. Anglijos ir Pran­
cūzijos kareiviai karo ir poka­
riniais metais sugadino vokie- : v o k i e < ^ a r rusų surūdijusiu 

! "Svetima dvasia" labiausiai čių rasę: palikta 72000 vaiku, k a rab inu , o kaikas su medžiok 
RaSnvrioc ;»„mm;ic i Persunkta y ra Massachusetts kurių 6000 yra spalvoti. 1500 I i n i u aplūžusiu šautuvėliu. Ta-
Ddznycios a u g i m a s v a l s t y b e s Technologijos Institu- spalvotų vaikų šiais metais bai- č i a u stebuklingu greičiu susi-

Amerikoje 1850 m. tik 16 ' , tas MIT. kuris turi 198 kita- g e pradžios mokyklą. Spalvotų : f o r m * v o — išaugo įvairiose 
priklausė bažnyčioms, gi 1950, taučius profesorius. MIT yra vaikų inteligentiškumas prilygs 

jau 5 7 ' , gyventojų buvo laikoma geriausia technikos mo- ta baltiesiems. Spalvoti vaiką! 
kykla visame krašte. Užsienio neatsilieka sporte ir moksle baž-

Lietuvos vietovėse keli sava­
norių pulkai kurie jau vasario 
pradžioje 1919 m. išsirikiavo 
prieš užpuolėjus ir pirmieji ne­
priklausomybes karo šūviai su­

gyvenantieji VVorcester. Mass.. 
susilaukė 8 svarų mergaitės., 
Barbara anksčiau gyveno Chi-
cagoje. Antanas 

VYČIŲ TARP?: 

— Medžiagą "Vyties" žur- m 
nalo kalėdiniam numeriui reikia bažnyčių nariai. 1958 m 
siųsti iki lapkričio mėn. 10 d.' nyčioms priklausė 63 ' ' visųĮ studentai rodo savo subrendi- Bet Vakarų Vokietijoje spalvo-

— Larry -Janonis, Loretta JAV gyventojų. Katalikų Baž- mą. susikoncentruodami goriau- t i va]^x s u t i n k a daug sunku-
Kassel. Anthony Shalna. Albin nyčia 1926 m turėjo 18 mil. šiuose Amerikos universitctuo- ^ ^ žinoma jie nėra kalti, kad : S r iaudė t pasiliejo pirmųjų au-
Janks, Robert Boris, VVilliam 1950 m. turėjo 28.634.878 na- Į se. Decentralizuotoje JAV švie- j j j f , p 0 v a i m k i a i . Baltieji vaikai ' ^ kraujas. Toje laisvės kovoje 
Kolicius, Josep Sakevich dirba rius. gi 1958 m. 39.509.508 ka- j timo sistemoje mokyklų iygis juos pašiepia ir užgaulioja. Spal; ž u v o P i r m as i s savanoris Povi-
prie oragnizacijos konstitucijos talikus. 1926 m ne katalikams į labai nevienodas. v o t j y^^ pasijunta nelaimin- , a s Lukšys ties Kėdainiais, pir-

priklausančiose bažnyčiose bu- G e r , a u j a s u n i v e r s i t H a s _ -į. Kai kurios motinos gėdinasi. m a s i s b u v o sužeistas savanoris 
Harvardas . ! savo spalvotų vaikų, kurie y r a ' J u r ^ Kiaunė ties Šėta ir buvo 

j au 61 mil. 1958 m. apklausus gyvas jų praeities hūdininkas. P r i e š o nukautas pirmas Lietu-
119.330.000 JAV gyventojų pa- 1957 ra. "Chicago Daily Tri- ° ^ y j ^ J v o s kariuomenės karininkas — 
sirodė, kad protestantams pri- bune" duomenimis geriausi 10 i pulko vadas ant Alytaus tilto 
klauso 5 2 ' ^ . katalikams - 25 Amerikos universitetų iš eilės k a t a l i k a i Lotynu Amerikoje Antanas Juozapavičius. 

r m t f A Xi/* * U o n r f l r / l n V a l o X^"oI?_ • *"" 

Thad H A V R Ą N for JUDGE 
James G I N T H E R for CLERK 

JAMES DENT 
GEORGE LAMB 
CHARLES McGREGOR 

COUNaLMEN 
RT 

LARGE 

JOHN C0NR0Y — Councilman 
J0SEPH ZYCH 
R0BBIE HINT0N FORD 
ROBERT PASTRICK 
GEORGE CVITK0VICH 
OENNIS KARAS 

lst Ditsrict 
2nd 
3rd 
4th 
5th 
6th 

»». 

^ : J 
t? 

ir "By-Laws" peržiūrėjimo, no­
rint ją pritaikyti šių dienų rei- vo 31 mil. žmonių, gi 1958 m 
kalavimams. 

— Praėjusj pavasarį vykusį 
naujų narių verbavimo vajų pa 
vieniai laimėjo Anthony J. Ma­
žeika, J r . (Brooklyn): 2. Jo-
seph Chaps (Detroi t ) . Laimė­
tojai kuopų tarpo — Detroito 
79-ta kuopa (Anthony Dainius 

Jeigu jūsų auto negaluoja, kreipkitės į 
WESTERN A U T O SERVICE 

4318 So. Western Ave. Telef. LAfayette 3-1790 
Taisomie automatiškas transmisijas: Dynaflotv; 
Pou-erjrlide; Fowerflit«»: Fnrd-0-Matic:!*fprc-0-
Mat*K»;Turho-I>rrve; Flash-O-Matic; Crnise-O-
Matic; Hydromatic ir kt. Body work, motoro 
tune-up: dažymas; radio taisymas ir kt. darbai. 
Visas darbas atliekamas prityrusių asmenų. 

VACYS IR STEPONAS ŠČERBAI 

D R A U G A S 
THE LITHUANIAN DAILY FRIEND 

p r o c . žydams 2:7 proc. buvo šie: Harvardo. Yale. Kali­
fornijos (Berkeley). Chicagos, Kardinolas Cushing teigia. 
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Ko siekia organizuojamos 

EKSKURSIJOS LIETUVON 
ir 

svarbu ne progresuojanti mei-
'le Išminčiai, bet rūpi tik "pa-1 
filosofuoti" privačiai ar kompa 

' nU°Je prie jaukaus stalo. Svar-
, bu "pafilosofuoti", nors ir ne­
žmoniškai, kad tik kitoniškai! Šiais metais lietuviai komunistai Amerikoje, Maskvos 

jos ambasados Washingtone globojami ir proteguojami, suor­
ganizavo dvi ekskursijas Lietuvon. Jas sudarė komunistai ar Žinomas Aristotelio tyrinėto-
komunistuojantieji. kurie yra aklai parsidavę Lietuvos okupan- i jas Trendelenburg pasakė savo 

vokiečiams kolegoms: "Tai tik 
vokiečių prietaras, kad kiekvie­
nas filosofas privaląs vis iš nau 
jo savarankiškai pradėti (vis iš 
naujo! — T2.), kiekvienas tu­
rįs savo atskirą principą turė­
ti... šitoks, netikras, paradok­
sus gaudąs originalumas tik 
kenkia mūsų filosofijai... Reikia 
užmiršti tą prietarą, esą, atei­
ties filosofija reikalinga nau­
jo principo. Toks jau yra: mei­
lė Išminčiai, o ne paradoksus 

tams bolševikams. Tačiau ir tokio plauko būdami ekskursantai 
neturėjo pilno Maskvos pasitikėjimo. Pirmiausiai jie buvo nu­
vežti į Maskvą ir tik iš ten tegalėjo vykti Lietuvon ir ten ma­
tyti tik tai, kas jiems buvo leista matyti. Nepaisant į kokį Lie­
tuvos kraštą jie keliavo, jie buvo lydimi ir budrios komunisti­
nio saugumo akies sekami. 

Girdime kalbų, kad kitą vasarą jau platesniu mastu tokios 
ekskursijos Lietuvon būsią rengiamos. Į jas jau norėsią įtraukti 
ir nekomunistų. Kalbinami kaikurie žymesni lietuviai biznieriai. 
Jų geru vardu ir populiarumu norima patraukti ekskursijosna 
daugiau žmonių. 

Kas gi iš mūsų nenorėtų vykti Lietuvą aplankyti ar net 
joj apsigyventi. Tokiais norais gyvenančių turime dešimtimis 
tūkstančių. Jų tarpe yra tremtiniai, išsprukę nuo bolševikiš­
kojo teroro Lietuvoje. Jie pirmieji trokštų jei jau neapsigyventi, j gaudąs "originalumas". Supran 
tai bent aplankyti savo Tėvynę. Juk jie ir iš Vakarų Europos I tama. irgi iemažesnis būtų prie-
nesiskubino keltis kitur, vis dar manydami Lietuvai ateistą- • t a r a s m a n y t i > k a d filosofas, ka­
tant nepriklausoma ir laisva valstybe, greičiau sugrįžti į savo 
kraštą, į savo sodybas, susijungti su savo šeimomis, nes daug 
jų buvo išardyta baisiomis trėmimų į Sibirą dienomis. Bet kai 
pamatė, jog nėra vilties greitu laiku grįžti, ieškojo vietos ki­
tuose pasaulio kraštuose apsigyventi. 

Taip, dešimtys tūkstančių išeivių ir tremtinių norėtų nu­
vykti į Tėvynę, bet tik jau ne į pavergtą, ne į bolševikų perse­
kiojamą, bet į laisvą ir nepriklausomą. Ak, tiesa, gal ir atsiras 
vienas kitas, kuris parizikuos ir dėsis prie tų ekskursijų, bet 
tokie težino, kad jiems nebus duota laisvė važinėti po kraštą, viams" išminties šventovė už-
kad bus atvejų, jog ir jų artimiausieji giminės bijos su jais i darą... Kaip nevienas žinome, 
viešai kalbėtis, nes negalės įsivaizduoti, kaip jie galėjo atvykti : jog tolimieji senovės Rytai (kul 
į bolševikų okupuotą kraštą, be tam tikro prisitaikymo bei pa- tū,.os lopšvs) buvo gana mistiš-
taikavimo komunistams. I r todėl vietoj džiaugsmo, galėtų su-1 k a i n u s i t e i k ę ^ t filosofijos pio-

ALRK Federacijos kongresas įvyksta New Yorke lapkričio 27—29 d. Cia matyti tam kongresui 
rengti komitetas. Sėdi (iš k. j d.): kun. V. Pikturna, Montvila, Dumbrienė. prel. J. Balkūnas (kon­
gresui rengti komiteto pirmininkas), K. Krušin skas, E. Vaišnoraitė. Antroje eilėje (iš k. j d.): 
kun. A. Račkauskas; S. Lūšys, dr. Radzivanas, kun. V. Dabušis, Mažeika, P. Vainauskas (komi­
teto sekretorius). Fotografijoje nėra kun. J. Gu rinsko, komiteto iždininko. 

DIDŽIAJAM SEIMUI ARTĖJANT 
A. JUŠKA, Chicagoje 

tesnės, nors jos lieka Amerikos 
Lietuvių Bendruomenės žinio-

I je, Katalikų Federacija negaii 
nesidomėti. Čia išsamus prane­
šimas laukiamas. Vis daugiau bilitavo 

"Aukso eros" okupacijoje 
SSSR Tyrimo Instituto gudų 

skyrius išleido UI. Kybinny'jo 
monografiją, vardu „Vierzig 
Jahre weissruthenischen Kultur 
unter den Sowjets". Gudai jau 
seniai pergyveno savo kultūros 
,.aukso erą" sovietinėje okupaci­
joje, tai buvo laikai iki 1930 m. 
Kaip dabar pavergtoje Lietuvoje 
buvo leidžiama labai daug kny­
gų, spausdinami be jokių pakei­
timų rašytojų — „klasikų'1 vei­
kalai, teatruose vaidino gudų 
dramaturgų pjeses... Ir visa ta 
veikla gavo „nacional - demokra­
tų" sąmokslo vardą ir buvo su­
stabdyta. Rašytojai ir mokslinin 
kai iš dalies žuvo, kiti atsidūrė 
tremtyje, knygas sunaikino, ge­
rai, kad suspėta nemaža į užsie­
nio bibliotekas išsiųsti... Tik da­
bar vieno kito rašytojo veikalai 
vėl spausdinami, nes juos „rea-

rėjas turi atsisakyti savitumo; I 
atsisakyti pastangų naujoms • 

nusiskundžiama, kad šių mo- To pat skyriaus metraštyje 
kyklų kaikurie istorijos vado- „Bieloruski Zbornik" Nr. 10 ran-

silaukti didelio skausmo. 
Berods turėtume suprasti koks yra tų organizuojamų eks­

kursijų tikslas? Jei jį tikrai žinosime ir suprasime, vargu dėsi­
mės prie jų. 

Amerikos Lietuvių Romos sunkesni. Atstovai iš savos ki-
Katalikų Federacijos seimas senės turėdavo dažnai visas įš-
pradeda posėdžius lapkričio m. laidas padengti. O kokių karš-
27 ir 28 dienomis New Yorke, I tų kalbų, kurios entuziazmo vėliai, liečia katalikus, kai kur dame P. Urbano Gudijos STR 

tiesoms atrasti arba atrastąsias j Commodore, viešbutyje. Ši or- j dalyviams, noro dirbti ir auko- Į tendencingai iškreipti. Jaunimo trumpą istorijos apžvalgą, J. Za-
metodiškiau nušviesti; taip pat J ganizacija, kaip jos įstatai, iš- į tis, keliems metams įkvėpdavo., vasaros stovyklos klausimas prudniko pastabas dėl Gudijos 
netikslu būtų galvoti, kad tik, l e į s t i a t s ki ra knygute, nurodo,! Iš protokolų matyti, kad pasi-j lieka vis gyvesnis, aktualesnis, komunistų partijos istorijos, H. 
dievobaimingai kartoją Dievo • S U ( j a r o — centralinės organiza- j taikydavo ir stiprių ginčų, ta- i Tenka manyti, kad šioje srity-
vardą jau vykusiai filosofuoja, c i j O S ) redakcijos, draugijos ir j čiau neiškrypdavo jie į asmenis- j je, seimo metu, nuomonės išsi-

- ;nS — "bedie- klubai, centralinių organizacijų ] kūmus, nepatekdavo į partinius ' lygins, kad pranyks bet kokie 
skyriai ir pavieniai katalikai. į šunkelius. Tokių kongresų re- i šešėliai, kad lietuvybės išlaiky-
Kitoje konstitucijos vietoje yra Į zultatai būdavo nuostabus —j me liksime vieningi, neįžiūrė- gį gtankievičiusnagrinėja revi-
sakoma, kad Federacijos kon- ; įvairiems projektams, kaip Lie-; darni jokių partinių dulkių. Ka- z j o n į z m o sroves sov. gudų litera-
grėso atstovais yra — centro ! tuvos atstatymo fondams, per (talikų vienybė yra sena ir ap- tūroje (A. Kulakoūskio apysaka 
valdybos nariai, tarybos nariai, į metus sukeldavo netoli šimto' dėvėta tema, tačiau pro ją ne- „Dabrasielcy" ir A. Makajonako 
delegatai, kuriuos siunčia Fe-! tūkstančių. j galima tylomis praeiti. Katali- komedija „Kab ludzi nia žuryii-

Niamigaos straipsnį „Švietimas, 
kultūra ir mokslas Gudijos STR-
oje per 40 metų", Ant. Adamo-
vičius rašo apie gudų literatūros 
vystymąsi per tą pat laikotarpį, 

deracijos apskričiai po 5, jos 
menai gimė (maždaug prieš 
600 metų prieš Kristų) Vaka-
r u o s e ' š r a i k u g f f į į R y t a m

v
s skyriai po 3, kuopos po 1, drau-

Okupantai, lietuvių komunistų pagalba, siekia palaužti ko-! t a D u v 0 daugiau būdinga iš- jgį j o s a r organizacijos, turin-
vojančios lietuvių tautos už nepriklausomybę nugarkaulį. Jie m m t i e s meilė, bet ne meilė Iš- į £ j o s įjcį 59 narių po vieną, o tu-

Tarp anų dienų ir šių yra | kų akcija ir yra toks laukas, sia"). Apie Gudijos pramonę ir 
kuriame visi ir tai geros valios žemės ūkį rašo H. Viedenskis ir 

nori jiems parsidavėlių pagalba palaužti tautos valią ir sutikti į minčiai... Pati Išmintis visada 
su esama padėtimi, pamiršti išlaisvinimo idėją ir pradėti su j v r a kupina meilės, bet kiek mąs 
okupantais sugyventi. Matot, Chruščevas varsto Vakarų sosti- j tantysis Jai pasišvenčia — ki­
nių duris, ieškodamas pritarimo palikti dabartines Rusijos sie- tas klausimas. 
nas nepaliestas, pripažinti Rusijai visa tai, ką ji turi pasigro-Į 
busi, žinoma ir Lietuvą. Tai yra vienas okupantų veiklos už Nuoširdus, blaivus, sistema-
koegzistenciją frontas. Kaip matome, yra atidarytas ir kitas j t i ngas *r tvirtas ryžtas jieško-
frontas — veikti atskirose pavergtųjų tautų išeivijose, kad vi -1 t į aukščiausios priežasties bū-
sokiais propagandiniais būdais, viliojimais, pažadais ir dabar f ties visumai įžvelgti ir jai au-
jau ekskursijomis pažeist Lietuvos išlaisvinimo pastangas, pra-, kotis, t. y., meile Išminčiai — 
dėti bendradarbiavimą su Lietuvos kultūrininkais etc. ir spar­
čiau eiti prie susigyvenimo su žiauria bolševikų okupacija. 

Mes esame tikri, kad nei Chruščevas, nei patys lietuviai 
komunistai nepalauš lietuvių tautos valios siekti pilnos laisvės 
ir nepriklausomybės. Kova eis, kaip ėjusi. Tie, kurie iš tos ko­
vos fronto priešų paveikti pasitrauks, tokiems reikšime užuojau­
tą ir pasigailėjimą, įspėdami visuomenę, kad būtų šalinamasi 
ir nuo jų, kaip ir nuo atvirųjų parsidavėlių Maskvai. 

tikrasis filosofo principas, duo­
tas paties Kūrėjo, kurio niekas 
nepakeis: jį galima priimti ar­
ba atmesti... Dabarčiai šis prin­
cipas atrodo nepriimtinas: ne­
moderniškas, atgyvenęs progre 
suojančiai mąstyti ir gyventi. 
Yra ir tos rūšies principas, ug-

rinčios virš 50 narių — 2, kata­
likiškų laikraščių redakcijos — 
1, centrinių organizacijų cen­
trai, turį iki 1000 narių — 1 ir 
po 1 atstovą nuo kiekvieno se­
kančio tūkstančio, ar jo dalies, 
ne mažesnės kaip 100. 

Siame krašte yra priskaito-
ma netoli 150 lietuvių parapijų. 
Kiekvienoje parapijoje randasi 

daug panašumo. Gimtine atsi­
dūrė žiaurioje priespaudoje. Li­
kusieji ten veda žūtbūtinę kovą. 
Jie laukia visokeriopos pagal­
bos. Būtų visai klaidinga min­
tis, jei kas galvotų, kad Lietu­
vos laisvinimo klausimas tur t -

katalikai gali sutilpti, pasireikš­
ti. 

Iš esmės būtų klaidinga min­
tis, jei kas galvotų, kad kata­
likams finansiniai užtenka rem­
ti savas parapijas, savus vie-

šiuos leidinius gauna Liet. 
Bibliogr. Tarnyba ir perduoda 
juos į Pasaulio Lietuvių Archy­
vą Chicagoje. (LBT) 

tų būti išimtas iš Katalikų Fe- nuolynus. Dideli projektai rei- ; 
deracijos dienotvarkės, kai ši kalauja ir didelių išlaidų. Ką 
susirenka savo didžiajam sei- galės sekančioji Federacijos va­
rnui. Ne. Mes ALTE turime sa- dovybė padaryti, jei atskaičius 
vo atstovus. Jie išduos rapor- išlaidas, į kasos knygą bus įra-
tus. Mūsų pareiga nėra vien syta vos keli šimtai dolerių. Te-

Draugiški katalikų ir 
protestantų santykiai 

Neseniai Bavarijos sostinėje 
įvykęs Vokietijos protestantų 
suvažiavimas, kuriame dalyva­
vo apie 250 tūkstančių tikin­
čiųjų, parodė, kad katalikų ir 

bent kelios katalikiškos organi-1 tik jų išklausyti, turime juos , pagalvoja organizacijos, kurios ; p r o t e s t a n t ų santykiai šiame 
zacijos. Kaikurios iš jų pasie- išdiskutuoti, sugestijas pareikš-; į seimą siųs atstovus, o tai j k r a ž t e y ^ ^ 1 ^ nuoširdūs. 
kia net kebų šimtų narių, iš- ti, direktyvas nurodyti. Žino- padaryti yra visų pareiga, kad 
vysto ypatingą veiklą. Kitos gi ma, visa tai turi būti atlikta be delegatų kelionės išlaidoms 
silpnėja, mažėja, kai jų eilių pa-; kultūringai. Mūsų delegatai nė padengt, būtų seimui paskirta 
kankamai neparemia čia gimęs \ kiek neužsigaus, jei seimo ats- įr gausi auka. Seimo pasiseki-
jaunimas, kai jų ypatingos reikš j tovai nurodys ir kaikurias spra , mas yra mūsų rankose. 

dąs ne išimties kultūrą," bet ką I m § s neįvertina nė naujoji atei-1 gas laisvinimo organizacijoje. 
tai grasinančiai tragiško! G r a J * ^ atgaivindama visa tai, kas O ir kitos grupės turi pajusti, v . 

buvo nepriklausomoje Lietuvo-: kad aukščiausioji ir sprendžia- RoZdTlClUS p e r radiją 
je. Ir vieni ir kiti daro nepatai-' moji galia, kas liečia katalikų Kiekvieną vakarą, 9 v. Lie-
somą klaidą. Tektų įsivaizduoti, 1 atstovus, šiame garbingame tuvos laiku per Vatikano radi-
koks būtų Katalikų Federaci- j sambūryje, priklauso Federaci- j ją, įprastomis bangomis, yra 
jos kongresas, jei į jį atsiųstų jos seimui į lotyniškai kalbamas sv. rožan-
iš kiekvienos parapijos, iš kiek- Į Katalikai negali Ūkti pasyvūs, j čius. Rožančių pakaitomis kai-
vienos organizacijos 

j sinančio pobūdžio principas, 
kuriam Dievas reiškia nieką, o 
niekas — Dievą! Tai nėra išti­
sai mūsų laikams būdinga, yra 
nemažai džiugių išimčių. Išmin­
tingos pastangos nėra ir nebus 
veltui' Kaip kiekvienas smur­
tas yra palaidotos įtakos ant­
kapis, panagiai ir grasinantis 
principas yra savo pergalės vil­
čių gedulo maršas! 

bent po j viską perleisdami 
vieną atstovą. Didžiulė salė vieš-1 organizacijoms, jaunųjų švieti-1 lėtiniai bei kunigai. Kiekvieno kardinolas VVendeL 
bučio būtų perpildyta. Tai bū-' me ir auklėjime. Pilnas pasiti- j mėnesio 16 d. Rožančių per Va j 
davo kadaise, kai iš griuvėsių j kėjimas seselėms, jos nereika- į tikano radiją kalba Lietuvių 
kėlėsi laisva ir nepriklausoma j lingos kontrolės, nors kaikurios \ Šv. Kazimiero kolegijos auklė-

, Lietuva. Tūkstančiai delegatų,! sugestijos ir joms lieka nau- j tiniai. 
: pasipuošę tautiniais ženkleliais.! dingos, kaip ir parapijų klebo- 1 

— Mūsų vyriausias uždavi- pasiryžę už Dievą, už savo tau- naras, šeštadieninėmis mokyk- • — Iš žemės aš tik tiek te-
nys žemėje yra ruoštis dangui, tą, kovoti ir mirti. Laikai eko-\ lomis, kaip ir jų programa, ar noriu, kiek yra reikalinga, kad 

—CConnor | nominiu atžvilgiu buvo kur kas jos būtų tik pradžios, ar aukš- nueičiau į dangų. —Paąueron, 

DIEVAS IR NIEKAS 
DR. TOMAS ŽIŪRAITIS, O P . 

Keistas sugretinimas: tobu- tobulas pažinimas ir gyveni-
liausia būties pilnuma — Die-jmas; ji yra aiškeriagė meilė 
vas ir visiška nebūtis — nie- • vispusKkiau, giliau pažinti, vis 
kas. Niekas?! Jį įsivaizduoti' prasmingiau savo žinias įkūny-
yra be galo sunku! Kad jis bū- ti. Pati Išmintis nefilosofuoja, 
tų bent niekniekis — šis tas, kaip žinome iš Kristaus, nes Ji 
tai vis dar dėmesys galėtų už yra Žodžio ir Gyvenimo pilnu-
jo užkliūti. j mos Įsikūnijimas. Kristus yra 

Kultūros istorija tačiau liu- Išmintis ir Meilė. Tiesa, Jis iš-
dija, kad ne vienas mąstytojas mintimi ir malone augo pas Die 
tuo "niekas" klausimu yra ki- vą ir žmones, kaip žmogus, bet 
tos nuomonės: jiems toji proble tas augimas buvo skirtingas 
ma yra daugiau negu tuščia nuo mūsų, nes Jis yra pati Ma-
fantazija... Nuostabu: problema lonė — Išganytojas, intelektua-
dėl paties nieko... Ir vis dėltoilinių ir moralinių dorybių dos-
negalima būtų jiems daugeliu • nus šaltinis, 
atvejų nepritarti. Tik vieni jų Krikščionybė, davusi tobulos 
galvoja, kad nebūtina turėti bū-: Būties — tikrojo Dievo pažini-
ties supratimą, norint daugiau; ma, skaidriausiai nušvietė pa-
ar mažiau visišką nebūtį supras :čias jos pilnatvės gelmes: "Esu, | j i s ką nors suuodė? Kodėl Donias atidėjo Paberžių vilna. Jei aš taip kalbėčiau su juo kaip su tavimi, jis,: Mušk! 
ti- kiti įsitikinę, kad sveikai | kuris esu"... Todėl galėtume pa- \ puolimą? Tas prakeiktas intrigantas seniai būtų ka- kad ir šlubis, būtu iš džiaugsmo šokinėjęs ant vienos 
mąstyti galima tik apie tai. sakyti, kad visiška nebūtis yra bojęs ant telefono stulpo... kojos, o nemurksotų kaip tu... 
kas yra - - a p i e b J t j , nežiūrint: visa tai. kas yra ne Dievas n* ^ L i u g ė l e ^ j o ^ . ^ j . a t s i g ė d o ^ J i g 

kokia 31 butų: dvasine ar me- K D.evo arba ne Dievuje... Bent | _ P o Zerebcovo kelionės Kabalda dar labiau už 
džiaginė tikrovė. iš dalies paaiškėja, kuo toji ne 

Vienas žymus Vokietijos liu­
teronų atstovas tarp kitko pa­
reiškė, kad "katalikai ir pro­
testantai tai yra tarsi vyras ir 
žmona, kurie išsiskyrė, bet ir 
toliau nenustoja vienas kito 
mylėjęs". 

Suvažiavimo metu daugelis 
protestantų buvo apgyvendinti 
katalikų vienuolynuose, o sve­
čią danų liuteronų vyskupą Fre 
de Bayer į savo butą priėmė 

bendrinėms ba įvairių tautų kolegijų auk- i pate Muencheno arkivyskupas 

Sia proga galima prisiminti, 
kad praėjusiais metais Vokie­
tijos katalikų suvažiavimo me­
tu Berlyne katalikai buvo ap­
gyvendinti daugelio protestan­
tų šeimose, o kardinolas Wen-
del buvo Berlyno liuteronų vy­
skupo Dibelžus svečias. 

I 
V Y T . A L A N T A S 

— Aš ir tu, — nusijuokė ji. — Tu gausi aukštą jo lūpas. Aušrys jos glėbyje duso, jam stigo kvapo. 
vietą valdžioje ar partijoje, aš tau pagimdysiu tvirtą. J i 9 pašoko nuo kėdės, ir Liusė su visais indais ir val-
gražų sūnų, ir mes būsime laimingi. O gal tu nori giais nudardėjo į pastalę. Sudužo ir gražioji kristalinė 
dukters? ropinė. Liusė kėlėsi keikdamasi: 

— Tai viskas labai gražu, bet tu ką tik sakei, kad — Tai tu toks, prakeiktas kvaily! Aš jam širdį, o 
mane ir visus kitus čia prarysiąs Šlubis, — pasakė jis man špygą! Tau ta išgverusi davatka geresnė už 

• Aušrys, kad ką nors pasakytų. mane! Lauk iš mano namų! 
— Jei susidėsi su manimi, nebijok, nepraris, — Kažin kuriuo būdu tuo momentu atsirado ir Žven-

nusijuokė ji. — Aš mokėsiu jį sutvarkyti. Ar manai, gauskas. Aušrys įtarė, kad jis visą jų pokalbį klausėsi 
kad jis prie manęs nelindo? Tik kai gavo per nosį, at-; už durų. Liusė įtūžusi plėšojosi: 

— Burlioko išpera,—galvojo Aušrys.—Turbūt, stojo. Bet jei aš panorėčiau, jis man būtų švelnus kaip . — Jis norėjo mane išprievartauti! Nušauk jį! 

Tarp dvieįų gyvenimų 
R O M A N A S 

(Tęsinys) 

jautė jos svarų, pribrendusį kūną, ir jam darėsi ne­
rietė nosį. Dabar, sako, banditų vadas jau sėdi MVD jauku. 

Kada žmogus pradėjo ne tik būtis nėra, turint mintyje augs- j kišenėje. Sako, Žerebcovas suėmęs Radvilo žmoną ir " — Tu neturi apie mane blogai galvoti. — ji glostė 
kultūringai mąstyti, bet daug čiausią Būtį. Negalėtume įsivaiz ' jam dabar būsią pasiūlyta pasiduoti, o jei ne, tai Radvi- jam plaukus. — Aš nesu tokia bloga ir ištvirkusi, kaip 
giliau — filosofiškai spręsti į-, duoti nakties, jei neturėtume su • lienė būsianti nugalabyta. Tu, be abejo, apie tai jau kad apie mane liežuviai plaka. Aš visą gyvenimą no-
vairias problemas, t. y. meto-; pratimo apie dieną... Dar sun- į girdėjai ? rėjau būti gera žmona ir motina, tik dvaras mane su-
diškai, kritiškai veržtis į būties | kiau būtų kalbėti apie blogį, | — Girdėjau, — jis atsakė, nors iš tikrųjų nieko ėdė. Bet aš jaučiu, kad dar nevėlu... Spiaukime į tuos 

nebuvo girdėjęs. Paberžius ir važiuojame į Vilnių. Čia ir tu pražūsi. O 
— Tik niekas nežino, kur jie tą bobeliūkštę nuki- būtų gaila, kad tu čia palydėtum savo gražią galvą. Tu 

šo. Matyt, jie ją slepia, kad tas pasiutėlis Radvilas jos netiki manimi, aš žinau, bet tu turi manimi tikėti. Aš 
neišvaduotų... Bet visa tai mūsų neliečia, ar ne? Geriau tau dar ne viską pasakiau. Kabalda su Kreivažandžiu 
išgerkime ir kalbėkime apie įdomesnius dalykus. — Jie nutarė tave nužudyti. Tu čia esi sąmokslininkų lizde, 
sudaužė stikliukus ir išgėrė. — Tu slaptingas vyras, į supranti ? Jie abu susimokė čia suruošti tau vakarienę, 
bet man tu patinki. Jei tu nepalydėsi savo kudašiaus j Kabalda net ir degtinės davė. Kreivažandis turėjo tave 
Paberžiuose, gali toli nueiti. Labiausiai aš norėčiau gy- nugirdyti ir prasimetes išeiti neva degtinės parnešti. 

visumos esmę, stengdamasis kaip priklausančio gėrio stoko-
įžvelgti jos egzistencijos augs- jimą, jei pirmiau nežinotume 
čiausią priežastį, tada ir ši gi- ir nepatirtume. kas yra gėris... 
liausią problema — Dievas ir Filosofuoti, konkrečiai kalbant, 
niekas ryškėjo, apreikšdama pa šalia Dievo — reiškia pasišvęsti 
grindinį filosofijos principą — niekui, atsisakyti ne tik meilės 
m e i l ę Išminčiai. išminčiai, bet ir būtiniausiu lo-

žmogus visada mąstė: bet ne gikos pagrindu. Panašūs pasi- v e n t i Vilniuje. Aš ten buvau keletą kartų, ir man labai' kad grįžęs užkluptų tave su manimi lovoje ir nušautų, 
visada filosofavo: ne visada jis sventehai kartais daro gana gi- p ^ f t a Tai bent miestas! Mes kelsimės gyventi į Vii- supranti? Bet jei tu manęs klausysi, aš tuos niekšus 
pasižymėjo meile Išminčiai. Fi- lų ir patrauklų įspūdį, bet jie nių, gerai? sudorosiu 
losofija nėra pati išmintis —.stebins ir žavės, tik tą, kuriam — Mes? , Ji prisiglaudė prie jo visu savo kūnu ir įsisiurbė j 
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Aušrys pagriebė baltą, plonomis kojomis iš dvaro 
atgabentą kėdę ir tėškė ja per kabančią ties stalu lem­
pą. Šviesa užgeso. Liusė isteriškai klykė. Pasinaudo­
jęs sąmyšiu ir tamsa, Aušrys nėrė iš kambario ir pasi­
leido gatve, kiek įkerta jo ilgos kojos. Zvengauskas 
nuo priebučio tratino iš savo brauningo... 

— Kad Kreivažandis nebūtų buvęs taip girtas ir 
susijaudinęs, jų planas būtų buvęs įvykdytas visu šim­
tu nuošimčių, ir šiandien aš drybsočiau nebe lovoje, o 
po velėna. — nusijuokė Aušrys, prisiminęs savo bėgi­
mą. — Ko ta merga iš manęs norėjo? Tokiai patyru­
siai kurtizanei suvaidinti meilės sceną vieni niekai, bet 
gal ji ir nuoširdi buvo? Nemėgstu nuvalkiotų šliund­
rų... Visi sukčiai, melagiai, apgavikai, niekšai, visi ty­
ko praryti vienas kitą- Nieku negali pasitikėti. Ir aš 
nebuvau toks kvailas, nublokšdamas tą bobšę po stalu. 
Jei aš būčiau ją užsikabinęs sau ant kaklo, ką būčiau 
laimėjęs? Kodėl tu toks vienišas? — pamėgdžiodamas 
Liusę, ištarė balsiai Aušrys. — Kas tau galvoje, kodėl 
aš toks vienišas? O pagaliau ar aš pats žinau? — su­
siraukė jis. — Vienišas, ir baigta. 
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Atviras laiškas ponui 
A. Gintneriui 

i jokias polemikas. Mūsų tikslas.' 
tylus, konkretus darbas — su­

pažindinimas tėvų su vaiko dva­
sinės higienos dėsniais ir jų prak-1 
tišku prisitaikymu šeimoje. 

Kas norėtų susipažinti su ALAI i 

IA.M OMOJ \M \ — FOR BENT 

NAMŲ SAVININKAI 

+~ 
REAL ESTATE CLASSIFIED & HELP WANTED ADS 

$190 pajamų ir savininkui butas. | 
1% augšto mūrinis — 8 kamb. (4 mm 
mieg.) 1-me augšte ir 5 kamb. vir-

REAL ESTATE 
TARPININKAUJAME 

BITU I8NIOMAVIM11 
PATARNAVIMAS nSLTOT | š u j . 37 pėdų s k i V p a s . Karštu vand. . " ^ ^ j f j f ^ n * " ^ m ^ m ) 

RE \ L ESTAIS REAL ESTATE 

kreipiantis j 
5-8942. adr. 

Maloniai p r a š a u Didž. Gerb. 
Redakciją te ikt is i šspausdin­
ti šį laišką Jūsų dienraščio : Chicagoje. 
kurios nors dienos laidoje, ; 
už k ą iš anks to nuoširdžiai 
dėkoju . A. D . 

Stebiuosi, p o n e Gintneri, k a d 
jūs s a v o s tra ipsny "Vaikų te - j 
atras", minėdamas buvusį Chi-

d-jos jsisteigimo eiga Chicagoje. j T I R I M K LAUKIANČIŲJŲ SARAAA ,, 
tam reikalui yra tvarkingai veda-: BELL - VARPAS Real Estete ' s " a > "" l " ° a r a Z a " l ' ^ ' '''" r" w : "" '• : " •' "" *:iU:"" 
ma dokumentuota byla nuo pat 
pradžios. Su ja galima susipažinti 

>»m S. tt'-M.nn — PRospect 8-J233 
Tik $25.900. PRospect 8-2236. 

D. Petrutytę RE Išnuom. kambarys su atskiru 
3721 W. 65 Str.. įėjimu ir prausykla. Centr. apšild. Atremontuotas! 

Prie mažos suaugusių šeimos 
A. L. Mootessori d-jos vaid. Kreiptis ryte tel. L A * £ t t e 3-8617 

arba vak. Vlrginia 7-1489. 

Atdaras apžiūrėjimui sekm. nuo 
1 iki 5 vai. 2-jų butų po 4 kamb. 

Tuojau galima 
užimti. Įmokėti $2.500. 

. 2850 S. HJ..«I:H Ave. 

Kard. Mindszenty 
pamokslai 

Išnoumojamas mieg. kambarys, 
3-me augšte. 

3961 S. Campbell Ave. 

4001 S. Kedzie Ave. 

Kard. Mindszenty, kuris nuo Išnuom. švarus, didelis mieg 
vengrų revoliucijos gyvena Bu- kamb. Atskiras įėjimas, 

cagos Lie tuv ių Jaunimo Teat - *\"* - ^ OJ . b . . . . .lT^ i dapeste JAV ambasadoj, ten 
rą, tarp kitko rasote: "Pasku- . ., . . . . „ . . v _ 

^ r . . , laiko sv. misiąs. Vienas stebe-
tiniai pas irodymai mažai davė . . . . . 

to jas kuriam teko mišių klau­
syti , teigia, k a d po mišių kar­
dinolas sake pamokslą angliš-

Išnuom. 

SAVININKAS PARDUODA 2 bu­
tų mūrinį namą: 6-6 kamb. H i r -
miette Parke. Kaina $32,000. Ga­
lima pamatyti susitarus. Telefo-
nuokite PRospect 6-8379. 

$1.000 ĮMOKĖTI. 7 kamb. mūr. 
rezidencija. Apylinkėje 25th ir 

c i o_w „ - u ' Drake Ave. Kilimai. Pilnas rūsys. 
I S Ž L ^ J S S A M m alyva apšild. Garažas. 

pajamų, o be pinigo teatro i š ­
laikyti negal ima. Ir ta ip pama­
žu v i s k a s apsnūdo". Šiuo s a v o 

be baldų. Suaugusiems. Apžiūrėti1 ,-, ,. ' • • \7 f: 
r .„ . / » - , « £ . » « <:.. Galima tuojau užimti sėst. ir sekm. 6ol2 S. Mozart St. LAwndale 1-7038. 

- i , • kai . J lS S1UO m e t u e s ą s neblO- arba viena vyra gyv 
te igimu t a m s t a sąmoningai klai zidencijoj.: gaiimvbe 
~ & . „ . . ,. • gos sveikatos 
dmate skai tančiąja l ietuvių vi- • — 
suomenę. Kodėl t a s t ea tras 
"apsnūdo" ne kartą buvo a i š ­
kinta 111. Lietuvių Mokytojų S-

Okininkų kelione į rytus 
Grupė Illinois ir Iovvos ūki-

gos sus ir inkimuose . Mokytojų ninku lapkričio mėnesį išvyks 
S-gos va idyba ir tie nariai, k u - i kelionę po Japoniją, Hon< 
rie buvo tuose susir inkimuose. Kongą, Formozą, Philipinus ii 
puikiai žino, k a s Jaunimo Teat - Havajus , 
rą sužlugdė. 2 ino kad ne pini- _ _ _ _ _ ^ _ _ _ 
gų s t o k a pražudė gražiai ve i ­
kusį J a u n i m o Teatrą. Žlugdy-
tojus t a m s t a gerai žinote, t o ­
dėl nėra reikalo čia juos mi-

Vienas asmuo priims vyresnio am­
žiaus - vedusių, porą (be vaikų) 

enti kartu re-
naudotis \1sais 

patogumais. Nuoma pagal susitari­
mą. 714$ S. Sauyer Ave. Kreiptis 
nuo S v. r. iki 12:30 v. d. arte 
vakarais po 6 vai. 

Vfarquette Parke — 2-jų butų mū- ' 
ras — 5 ir 3 kamb. Gražiai ir mo­
derniai įrengti. Naujas šild. alyva. 
Gražus kiemas, prie gero susisi'-ki- l 
mo ir krautuvių. $21.500. R E 7-2«4«. | 

•3 ir t ..Iii. n. mur. i b. gar. vii.KIMI 
Rezfal. « kamb. <lvi^iib. lot. S1«..VM) 
Mūr. 10 b. ir 2 biz. T\Į..IJ. III.I/.. nu š 

BUDRECKAS 
4081 ADCHER AVE. LA 3-3384 

- w 

REAL ESTATE-INSURANCE j 
NORKUS A ASSOCIATES 

9405 V\ 51 st Street 
VVAibrook &-tt»30 
Vak, PR HS5T» 

Trečiadieniais uždaryta 

TALMAN REALTY 
CORPORATION 

Tel. REpublic 7-9400 
2625 W. 71st STREET 

Visada naudokitės mūsų teisingu 
patarnavimu namų pirkime - parda­
vime,, bei butu nuom>vime 

MISCELLANEOUS 

vrf>t?TVTe o •„ u •„ a • c Apylinkėje 65-os ir Washtenaw 
u / K l 2 t JU 5 U, ~ l r „f lAve. 6 kamb. mūr. bungalow. Pri-kamb. Karstu vand alyva apšild. , fc 
2 auto. garažas. Arti 26th ir St. 
Louis Ave. $16.900: įmokėti TALMAN REALTY CORP. 

ŠILDYMAS 
$4.000. LAtvndale 1-7038. 2625 W. 71st St. REpublic 7-9400 

MŪRINIS NAMAS. 4 ir 2 kamb. '• j SAVININKAS PARDUODA 2 bu-

A. Stanciau.k*« instuliuoja vi- ' ££*• al>'Va a p š i l c L 
tų mūrinį namą: 6 ir 6 kamb. — 
Marąuette Parke. Kaina $32.000. - i r Harding Ave. Našle turi ! ~ ,. . — ., , '. , 

sų geriausių Amerikos firmų gazu „^„„*- o f - Galima pamatyti susitarus telefo-
" ^ %.- ^ j n u PRosįect 6-8379. 

PAJIESKOJIMAI 
, r——"". 2 auto. naujas garažas, i 

ir alyva kūrenamus pečius (fur- S 1 2 ,900 : įmokėti $1,800. 
naces), visų dydžių oro vėsintuvus 
bei Air Conditioners ir atlieka vi­
sus skardos darbus. 

LAvvndale 1-7038. Parduodamas kamb. mūr. 

1 5 4 6 Si 4 9 t h COtlCt. ClCOrO a P k a l t a s namas. Apylinkėj 35th 
TeL OLympk 6-0775 nuo 8 vai. 

ryto iki 5 vai. vakaro. 
Telefonas nuo 5 vai. vakaro 

OLympic 2-6752 

ir Grove Ave. 6—4—2 kamb. Pa 
jamų $150. plius savininkui butas. 
$22.900; įmokėti $7,000. SVOBO-
DA, BIshop 2-2162. 

PARDUODAMI 3 NAUJI MCR. 
'RANCH" NAMAI 

Jieškomi - 1) MAY SLAVEN 
(jei ištekėjus, vyro pavardė neži-

nėti, n e s vist iek reikalo e s m ė s noma). iki 1922-25 m. gyv. adr.: 
nepataisys . j ^ " į 8 " 1 . St

r- ^ ^ r Glasgow. 
r * Scotland. Ji buvo Slavėnų auginti-
Jei t a m s t a nenorėjote viešu- n ė : Cebanauskų duktė. Jieško se-

. . . , . . . suo. 2) Jieškomas JUOZAS ČEBA- , 
mon įskelt i t i e sos , tai n e s i g n e b N A U S K A S 1 9 2 8 m . gyv. Striupų ; 
kitę s ą m o n i n g a i klaidinti vi- km., šakių apskr. Jieško duktė \ PROGOS — OPPORTITNnTES 
suomenės . 0 n a - J e i k a s turi bent kokių ži- į J ™ ™ ' _—"""""" j 2 su garažais. Po 3 mieg. kamb. 

n - - * . .. - - ••^ ., nių apie šiuos asmenis prašomi i Parduodama LIKERIŲ KRAU- (;azu apšild. "Built-in" orkaitės ir 
U jei t a m s t a užmiršote a t s i l i e p t į adresu: Anne Oakes. į TUVfi IR BARAS. Nori skubiai virimui krosnys. Sklypai 90x133 \ 

kas t ea trą sus lugdė . ta i j u m s 342 Parkdale Ave., S., Hamilton.' parduoti. Ilga nuomos sutartis- P«du- Atdari apžiūrėjimui sekm. : 
ir esamajai M o k v t o j ų S-gos va i - : Ont.. Canada. "lease". Gyvenimui patalpos. 2e- n u o 1 2 i k i 5 P- P-
dvbai nae-eidauiant sa lės iu vie " ^ ^o" 1 *- Apyl. Archer ir Pu- 8500 S. Roberts Rd., Justiee 

- * Pajieškomi: Birutės Budrienės »«-"• L A I ^ t t e 3-3626- Informacijom s k a m b i n t i -
\VESTWARD REALTY 

BERWYN. 3-jų butų "shingle" i * u n g a 1 ™- su visais baldais. 1 au-
] to garažas. Pajamų $110 1 men. 

111. 

už 3 kamb. ir 6 kamb. sav. Aly­
va apšild. . Parduoda del senat­
vės. S16.800. 5511 W. 64th Place. 
Tel. LUdlow 5-3275. Kreiptis j P. 
Paznoka. 

I-ahai Kt-roj vietoje parduodamas 
1<» butų R-oltonų plytų kampinis 
apartment. Modern. vonios ir virtu­
ves. I.al>ai jroros pajamos. Kaina iii: 
$73.onn. Patikimam pirkėjui sav 
pats gali duoti morgičių. KE 7-2874. 

BUDLDING & REMODELINo"" 

šai kur iame n o r s mokvto jų s u - . A^ J~ TL^TL^^^ , 
J J^ dėdiene JAKIMAVIČIENE, pagali ,, , „ , v . , p v 

s ir inkime pakartot i ir p a č i a m , p i r m ą v y r a SINKEVIČIENE, jos l i r ^ '«"» | U t j ' M 

"priminti" pagr indines t ea tro I sūnūs SINKEVIČIAI, duktė JA-
"apsnūdimo" priežast is . KIMAVICr-Tfi. Jieško: iš Lietu 

quette Parke. Labai pigiai. 
2419 W. 67th St. 

Mar-
LUdloH 2-7400 

Kreiptis į Irene Protas 

R e i š k i u pagarbą 
A . Dundulis . 

b u v ę s ČLJT v a d o v a s , J J e š k o m . _ į K U N J A T J N I U S 

Chicago, 1956. X . 25. ; buv. klebonas Lietuvoje, Kėdai-

vos Birutė Budrienė. Atsiliepti: Lietuvių rajone parduodamas mo-i 8 B U T Ų APARTMENTTNIS 
Martiną Žmuidzinas. 235 Furlong derniškai įrengtas grožio salionas. NAMAS. 19th ir May St. 6 po 4 

1 St.t Rochester 21, N. Y. Dviem operatorėm dirbti, šaukite: kamb. ir 2 po 4 kamb. Pastoge. ] 
OLympic 6-4521 j Rūsys. Sav. turi parduoti $17,500. ! 

i 5 x nuom. sumokės už nuosavybę, i 
Parduodama Groseriu krautuvė.' SVOBODA. 3739 West 26th SV 

niuose. ir 2) ZIGMAS JAUNIUS. Gerai einąs biznis. 6 kamb. užpa-' LAwndale 1-7038. 
Lietuvoje gyv. pas tėvus mokyto- kaly krautuvės. Labai prieinama 

H0V>* "VĄfc 
Ar AL Monte^sori cl-j» iš tikrųJŲ | u s Tauragėje, o dabar gyvenąs kaina. Tel. CAnal 6-2287 

- pamainė vardą? j J A Y, J , e š k o D a n u t ė (Kovais- — ~ -
\ kyte) Bajorinienė. gyvenanti 12 

Amer. Liet. Montessori d-jos Rusholme Rd.. Ontario, Canada. 
valdyba savo posėdyje, įvykusiame > neseniai atvykusi iš Lenkijos. Tu-
1959-X-16 d., nuodugniai apsvars- ri žinių iš Zigmo ir Eleonoros. 
tė šį klausimą ir nutarė trumpai' 
pranešti tuo reikalu besidominčiai; Jieškomas JUOZAS A LOVĮ-j 
lietuvių visuomenei, kad pakarto- CIUS. kilęs iš Vartų km-. Barti-
tinai paskelbtos žinios mūsų dien-1 ninku vals.. Vilkaviškio apskr. J 
raščiuose: Drauge ir Naujienose | Ameriką išvykęs 1930 m. kaip 
apie A L Montessori d-jos vardo'Amerikos pilietis. Jieško iš Lietu-
pamainymą neatatinka tikrovei, vos Jokūbas Alovičius. Atsiliep-
kadangi pagal oficialiai veikiantį ti šiuo adresu: Mary Bačkaitis. 
AMI (Association Montessori In- 86 White Rose Ave., Waterbury >>. \ 
ternationale) statutą, tuo vardu Conn. 
steigti tautinę d-ją ar ją perorga- . 
nizuoti. teturi teisę tik diplomuoti > • •—— 

c 

CICERO. 2 blokai nuo 22nd St. 
Mūrinis. 2 jų butų — 5 ir 5 kamb. Į 
Atremontuotas. Gazu apšild. abu 
butai. Mokesčiai tik $200. Kaina 
$22.900: įmokėti $6.000. SVOBO­
DA. 6013 Cermak Road. 

BIshop 2-2162 

SAVININKE PAKOI ODA kampi- \ 
ni mūr. namą: 4 kamb. butas ir i 
krautuve, žieminiai alurmnum lan • 
srai- Kilimai visuos* kambariuose, j 

j Cent. alyva šild. 2 mašinų garažas, j 
! Geležine tvora. Galima pamatyti į 
! sekmadienį nuo 2 iki 4 vai. Kainn 
i labai pigi. 37:>8 \V. t$ St. Tel. _ C 
! r,-<M85. 

Vacys Petrauskas 
GENERAL CONTRACTOR 

— s t a t o — 
rezidencinius. 
komercinius ir kt. pa­
statas 

* Taip pat atlieka įvairios 
remonto darbus. 

6936 S. Mapleuood Ave. 
Telefonai: 

Res. HE 4-7482, Off CL 4-7450 

montesorininkai, gavę raštišką su­
tikimą iš AMI centro Amsterda­
me. Olandijoje. 

Montessori d-jos steigimo užda­
vinys lietuvių tarpe Čikagoje bu­
vo pavestas M. Varnienei AMI 
generalinio direktoriaus — Mario 
Montessori raštu: Amsterdamas. 
1957 m. bal. 26 d. Juo pasiremiant 
ir buvo pradėtas d jos organizavi­
mas. 

M. Varnienei įsteigus šią d-ją 
1958-XI-21 d. ir apie tai pranešus 
AMI sekretoriatui. 1959 m. gegu­
žės mėn. jai buvo atsiųstas raštas, 
kuriuo, pagal AMI statuso ?8. ji 
buvo paskirta AMI įgaliotine, kad 
koordinuotų ir vadovautų A L 
Montessori d-jos veiklai Chicago 
je. Iš to seka, kad ALM d-jos per 
organizavimo ar vardo mainymo 
moralinė teisė priklauso AMI įga­
liotam asmeniui — šiuo atveju 
M. Varnienei. Apie tai ALM d-jos 
tuometinė valdyba buvo painfor­
muota. Bet ji sauvališkai pamainė 
d-jos vardą nesusitarusi nei su 
M. Varniene, nei tinkamai pain­
formavusi kitų d-jos narių, kaip 
numatyta ALM įstatuose £§ 7 ir 
8. 

Todėl atsidalinimą kaikurių 
ALM d-jos valdybos narių tenka 
laikyti nauju "spiečium", išspic-
tusiu iš montesorinio avilio į ki­
tą — Amerikos Lietuvių Vaikų 
Ugdymo d-ją. 

Likusieji ALM d-jos nariai, va­
dovaujami montesorininkų. vėl 
gražiai susitvarkė ir veikia tuo 
pačiu vardu — AL Montessori 
d-ja. 

Naujai įsisteigusiai A. L. V. U. 
d-jai ALM d-jos valdyba linki kuo 
geriausios sėkmės. D;irbo g;«na 
JiaieiBB — tik pozityviai dirbkime 
kiekvienas pagal r.>\o pajegapaq 
ir supratimą.! 

Šios rūšies pranešimas yra pi r-i 
mas ir paskutinis. ALM d-jos val­
dyba yra nutarusi daugiau nebe-
atsak'rfteft į jokius prieš ją nu­
kreiptus pranešimus ir nesileisti. 

HL 

AR JIEŠK0TE NAUJO NAMO? 
Kam mokėti pardavėjui komisą? Pirkite tiesiog iš 

statybininko ir sutaupysite. 

Q U A L I T Y B U I L D E R S 
kviečia Jus apžiūrėti ju 3-ju mieg. kamb. namus 
Jie yra įrengti su — Iškeltais vamzdžiais ir "su m p pump". 

Plytelių virtuve ir vonia. Gaziniu centriniu apšildymu. Ąžuolinėm 
spintelėm bei papuošimais. "Built-in" orkaite ir virimui krosnim. 
• De tuxe 2-jų imta ir dar butas rūsy. Rampas 39-ta ir Artesiaa 

Ave. 
• 3jų mieg. kamb. "randi" namas. Kampas 60-ta ir Austin Ave. 

Abu namai atdari apžiūrėjimui sekmad. nuo 1 iki 6 vai. 

THESE ARE 100-PLUS HOMES 
LAfayette 3-3267 

1l ^ 

$990 ĮMOKCDAMI PIRKSITE 
mūr. 5 kamb. namą. Nauja vonia. 
Nauji pamatai. Pilnas rūsys, ir • 
pastogė. Leidimas gazu šild. Ga­
ražas. Tuojau galima užimti. SVO-1 
BODĄ. Realtor. 3739 W. 26th St. 
LAwndale 1-7038. I 

Savininkas parduoda 2 jų augs-į 
tų biznio namą: Krautuve ir 3j 
kamb. 1-mc augšte; 2 butai po 3 
kamb. 2-me. Karštu vand. alyva 
apšild. 2 auto. garažas. Marquettei 
Parke. 69th ir Washtenaw Ave.; 
Tel. WA 5-4067. 

$11.900 PILNA KAINA. Mūr. 
2-jų butų namas — 5 ir 5 kamb. 
Apylinkėj 24th ir Sawyer. Mokes­
čiai tik S110. Įmokėti $2.000. SVO­
BODA. Realtor. 3739 W. 26th St. 
Lawndale 1-7038. į 

VALERIJONAS ŠIMKUS 

GENERALINIS 
KONTRAKTORIUS 
2618 W. 71st Street 

Tel. PR 8-4268-9 
Namu teL TE 9-5531 

Naujų namų statyba ir {vairas 
remonto darbai, altrmhiijaus ir 
stiklų: durys, langai, jų stoge­
liai ir ku 

S T A N K U 5 
CONSTRUCTION CO. 

Atlieka planavimo Ir Matytam 
darbu- gydytojų ofisų, gyvena­
mųjų Ir prekrboA pastatų. Ju 
su pasirinkimui turime viri Str 
Jvalrlų standartinių projektų 
Ofiso ir namų telefonas: 

HKofpr.t 8.2913 
7403 SO. VVESTERN AVE. 

ATIDARĄS APŽITRĖJIMII 
Sekmadienį, lapkričio m§n. 1 d., 

nuo 1 iki 5 v. v.. 11720 S. Meadovv 
I.ane (apie 1 blokas j rytus nuo 
Kt-dzie prie 117-os). 6 katnb. (3 
mk-fc.) mūr. ranch tipo namas su 
prijungtu mūr. garažu. Gazo šildy­
mas. Pla-tus sklypas. $17.700. Namas 
tuSi'ias — galima tuojau pat užimti. 
Kitu laiku kreiptis p«-r įstaiga. 

TRYS NAMAI CŽ $23.500 
Besirūpindami savo ateitimi ir 

ekonomam saugumu, nepraleiskte 
progos! $200 m?n. pajamų, ir 6 km b 
butas savininkui. 

APARTMENTINL\I NAMAI j 
Marąuette Pk. kampinis lo buti^' 

po 3 kmb. $95,000: Kampinis 12 bu­
tų po 4. Zl/2 ir 2% kmb. $95.000. 

VASARVIETE PRIE EŽERO 
50 mylių nuo Chicagos. 2^į akro 

žemgs. 40 kmb. hotelis, restoranas ir, 
taverna. $20,0u0 gryno pelno j me 
tus. 
ŠTAI K> PIRKSITE Vi $21,500! 

Mūr. 3 butų, 5, 6 ir 4 kmb. $130 
pajamų į men. ir savininkui 6 kmb 
butas. 

3 BVTAI IR K R A m r V f i 
2 a. mūr. $355 men. pajamų. Šil­

dymas alyva. šalia dar 30 pėdų 
sklypas. Už viską savininkas numa­
žino kainą iki $35,000. 

I BLOKAS NXO PARKO 
Arti Kedzie ir 66th 5 kamb. mūr. 

bungalow. Be to. dar 2 kamb. vir­
šuje. Gazo šildymas. Garažas. 
$20.000. 
10 APARTMENTU — LIUKSUSINIS 

Moderniškas 2 aukštų mūr. na­
mas Beverly Hills. Dalis butų apsta­
tyta gražiais baldais. Metinių paja­
mų $18,300, išlaidų tik $4.500. 

NEBRANGUS — PATIKS! 
Gražus 6 metų 5 kamb. su 3 mie­

gamaisiais mūr. bungalow. Viskas 
gražiai ir gerai įrengta. Gazo šil­
dymas. 220 elektra. 2 auto garažas 
Netoli 60th ir St. Louis. 

7 KAMB. MCR. NAMAS 
Su 4 miegamais, tinkamas didelei 

šeimai. Namas 5 metų senumo. Dvi 
vonios ir du tualetai. Garažas. Į 
Vakarus nuo Kedzie. Tik $25.000. 

TRYS BUTAI — $19,000 
Mūr. 5, 3 ir 4 kamb. Autom, šil­

dymas karštu vandeniu — alyva. 
Jmoketi $5,000. Savininkas duos pa­
skolą. 

P. L E O N A S 
R E A L E S T A T E 

2735 West 7lsf Street 
Tel : WAJbrook 5-6015 

Brighton Parke, prie 43rd St. ir 
Fairfield Ave. mūrinis; 2 butai po 4 
kamb. Ištisas rūsys ir pastoge. I-me 
aukšte apšildymas karštu vandeniu: 
2-me aukšte gazo šiluma. Pilna kai­
na tik $23,000. 

Arti Campbell Soup dirbtuves. 
parduodamas cafeterijos stiliaus re­
storanas. Gerai ir patogiai įrengtas 
ir daro didelę apyvartą. Labai tin­
kama biznio vieta didelei šeimai. 

Pajamų namas, i -me augšte 4 
kamb. butas ir užpakaly 3 kamb. 
butas. 6 kamb. 2-me augšte. Naujai 
apkaltas: naujos elektrinSs vie­
los. Modernios vonios. Patys gy­
venkite ir imkite $125 m5n. pajamų. 
Tik $3.700 įmokgti. 

Brighton Parke. Pajamų namas: 
2 kamb. butas angliškame rūsy: 
4 kamb. 1-me augšto ir 2 kamb. pa-
stoeeje. Visur naujai pertinkuota. 
Gazu apšild. Naujos vonios. Viskas 
moderniška. Pilna kaina $12,700. 

Mums reikalingi tušti sklypai na­
mams statyti. Mokame augščiausias 
kainas. 

Turime ir kitu namų pardavimai 
'aip pat ir prekybinių namų. 

Jei norite parduoti savo narna, mes 
urna mietai patarnausima: turime 

Itlijentų. norinčių pirkti. Pralomr 
kreiptis i mflaų rastine — 

SHUKIS REALTY 

MAROUETTE PARKO CENTRE: 
2 butų mūra*, 2 po U, alyva šil­

dymas, garažas. $29.900. 
2 butų mūra.-., ti ir 5 kauru., nau­

jas gazo šildymas, garažas. $30.000 
4 butų mūras, 2x5 ir 2x3. apie 

6.000 pajamų metams, kaina $55,000. 
Apartmetinfe — 13 butų. apie 

$16.o«.Kl nuomos metams. Vertas pa­
imti greitam pajėgiam pirkėjui. 

Ar tinka, luksus 7 kamb. mūras, 
60 pSdų sklypas, didelį kambariai. 3 
vonios — patogumai ir garažai. 
$32,000. 

Puošnus mūrinis. 5 kamb., įreng­
tas rūsys. garažas. daug ekstra. 
$24.000. 

Naujas modern. •">'- kamb. mūras, 
apsauga nuo potvynio, gazo šildy­
mas. $18,800. 

Arti parko tt kamb.. nauja rezi­
dencija ant 37 pėdų sklypo, gazo 
šildymas, garažas. $26.000. 

Pajamų buniotlun. mūrinis, 2 bu­
tai, gazo šildymas, garažas. $21.800. 

Murinę rezidencija. ant plataus 
sklypo, apsauga nuo potvynio, nau­
jas šildymas, garažas. $17,500. 

Mūrinis bungalow, 5 kamb. ir 
porčiai, 2 auto garažas. $16,800. 

Mūrinis ranch. 5 kamb.. gazu šil­
dymas, daug priedų. $16.800. 

Mūrinis bungalou, 5 kamb., arti 
parko, ant plataus sklypo, gazu šil­
dymas, garažas. $17,500. 

Arti Jaunimo Centro, 2 butų mū­
rinis, alyva šildymas, garažas. 
$21,500. 

BRIGHTON P A R K E 
2 butų medinis, geras rūsys, gele-

i inė tvora, garažas. $18,50t». 
3 butų mūrinis, vertas rimto do­

mesio. $22,000. 
Beveik naujas 2 butų mūrinis 

modern. įrengtas. $28,000. 
K I T U R 

(•ražus apartment ims 6 butai mū­
riniam name. Apie $300 nuomos mė­
nesiui, tik $21,000. 

Mūrinis 4 butai ir 2 bizniai, geros 
pajamos. Kaina $25,00o. 

K. VALDIS REAL ESTATE 
2655 W. 69th St. 

RE 7-7200 arba B E 7-8534 
GERIAUSI PIRKINIAI ŠIA 

SAVAITE 
Mūrinis. 2 po 5 kamb. 3 metų. 

Atskiri šild. vienetai. Mūr. garažas. 
30 pėdų sklypas. Arti Jaunimo 
Centro. 

Mūrinis buiuralow. 4 kamb. ir 2 
atskiri kamb. Centr. šildymas, aly­
va. Marąuette Parke. 

Gražus 3-jų butų—2 po 5 k. ir 3 k. 
50 pėdų sklypas. Centr. šiW. Brigh­
ton Parke. 

Mūrinis 1 % augšto—7 ir 5 kamb. 
Centr. šild. Garažas. Labai gražūs 
butai. Gage Parke. 

Naujas mūr. bungalow 6 kamb. 
Tuoj galima užimti. 

Mūrinis — 4 ir 3 kamb. Centr 
šildymas. 30 pėdų sklypas. Garažas. 
Kaina $23,900. Marąuette Parke. 

Medinis — 2 po 4 kamb. Dujo­
mis šildymas. Įmokėti $3,000. Brigh­
ton Parke. 

Turime daug namų Ir JleakanClų 
pirkėjų. 

Parūpiname paskolas, visų rišlų 
draudimus ir apskaičiuojame paja­
mų mokesčius. 

ftestadienj dirbsime rlaa 

6433 S. Pulaski St. 
Tel. LUdlow 5-5900 

i c 
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Chicago 36, III. 

# 
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Trys su puse miliono praktikuoja šį x 

pamaldume vien tik Amerikoje! 

"ŠVENTOJI VALANDA NAKTIES 
ADORACIJAI NAMUOSE" 

Jeigu jautiesi visų apleistas, niekam nereikalingas 
arba neturi kur dėti laiko, nemiegi, pabandyk pra­
leisti vieną valandą su Visatos Kūrėju 

Lietuvių kalba knygele tau daug padės 
Siusk 25c — 

D R A U G A S 
4545 W. 63rd St. Chicago 29, m. 

BRIGHTON PARKE 5 butų mū- ANTANAS LUKAS IR ŠONUS 
Naujasj 2 7 | 7 - I 9 West 71 st Steel 

BLILDING CONTRACTOR 

10 butų apart, po 4 k. labai ge-
j rame stovyje prie gero susisiekimo, 
i mokyk, ir baž. $75,000. 

Geras mūrinis — 2 po 4 k. su ga­
ražu. Brighton Parke. Tik $21,000. 

2-jn H- mūr. 2 po t ':. 'r 4 k. bu­
tas rūsy. šild. gazo pečiais. $16,000. 

Gage Parke. Gražus mor. namas. 
4 dideli mieg. kamb. Galimybė pa-

! daryti 2 butus. Tik $19,000. 
i'm k n- pirkinys pensininkams, 12" 

mylių nuo Chicagos. netoli Michigan 
°žero. 25 akrų ūkis su modern. 
jrengtu 5 kamb. med. namu. $8,000. 

Be tų turime ir daugybe kitokių 
namų, biznių be! apartamentų, o 
taip pat daug jieškančių pirkėjų. 
Ir Jūs užsiregistruokite pas mus. 

M. Š I M K U S 
REAL. ESTATE — I.V6CBANCE 
4259 So. Maplewood Ave. 

CL. 4-7450. Res. TA 7-S04* 

SIMAITIS REALTY 
General Insurance, Notary Public 

2737 W. 43rd St. CL 4-2390 
Pajamų murmi-. bongalow prie 71 

ir Talman. 2 auto garažas, naujas 
šild. $17,800. 

5 kamb. mūrine rezidencija prie 
73 ir California. $16.600. 

3 mi«•!£. visai naujas bungalovr į 
rytus nuo Western. $17.500. 

Beveik n;mj;i> 2 butų prie 71 ir 
Calitornia. $28.900. 

2 butų mūras. garažas, naujas 
šild., vienas bl. nuo Marąuette par­
ko. $25,500. 

Nauja.-- 2 po a ant plataus sklypo, 
angliškas rūsys, 2 atskiri šild. Ga­
ge parke. 

Medinis 2 po 4 Brighton parke. 
$15,500. 

Norit pigiai ir gerai Mes turim. 

MARQUETTELAND 
REAL ESTATE 

2.M7 W. fiftth st. P R »-0i»36 

Prie pat Marąuette Parko — IV-z 
augšto 3-jų butų geras pajamų 
mūrinis namas. Naujas šild. gazu. 
Dvigubas sklypas. Sav. turi greit 
parduoti. WA|brook 5-5030 arba 
PRospect 8-3579. 

šildymas alyva. 3 auto. garažas, j 
Pirksite nebrangiai, nes pardavė- \ 
jas apleidžia miestą. RE 7-9515 
arba RE 7-4639. 

HKLP W.\NTED — MOTERYS 

Reikalinga gera. tvarkinga, pa­
tikima VIRftJA. Reikia kalbėti 
angliškai. Darbo vai. nuo 7 r. iki 
1:30 popiet. Sekm. uždara. 

DI.AX.VS GRILL 
2356 W. 63rd St. 

Reikalinga patikima moteris na­
mų ruošos darbui ir*t)ūti drauge 
bei prižiūrėti dalinai invalidę mo­
terį. Apsigyventi vietoje, kamba­
rys, maloni aplinka. Reikia kalbėti 
angliškai. GRovehilI 6-5426. 

y. 

Biznieriams apsimoka skelbtis dieni*. "Drauge4 

Restoranui reikalinga VIRĖJA. 

l'OrKn.o.ith 7-9675 

PARDAVIMUI 

Stato naujus namus, atremontuo­
ja senus Kreiptis: 

Telef. HEmlock 4-5881 

KERELIS BROS. 
CONSTRUCTION CO. 

S'oisme r»oifiu» REZICCNCINIUS, 
MEOiClNOS ir P R E K Y B O S 
tikslams sk i r tus p o s t a t u s . 

ARCHITEKTAS otluko plonovimo, 
p a g c! j ū s ų pageidavimo,. 

REpublic 7 - 8 9 4 9 
6 3 5 0 South Albany Avtnut 

Sąžiningas, greitas ir pilnas patar­
navimą.- perkant - parduodant nejn-
doms turtą. 

Pampinamo* paskolos, draudimai. 

J. S T O N K U S 
Rral Estate Broker - Notary Public 

PRospect 8-1BM 

\x/z augšto mūrinis — 5 ir 3 
kamb. 35 pėdų sklypas. Nauja 
alyvos šild. sistema. 2 mašinų ga­
ražas. Alum. langai. Tuoj pat ga­
lima užimti. Marquette Manor 
ap> linkėję. Tik $24,900, arba rim­
tas pasiūlymas. 

PRospect 8-2236 

Parduodama 1950 m. DODCE. 
Gerame stovy. 

PRospect 6-3862 

L. STAŠAITIS &Co. 
GENERAL OONTRACTORS 
Statome fryv. namus ir Įvairins 

o:ist;itiis T:im reikalui turime 
paikių sklypij. 

\lii- i..'iii< n;tmu pataisymu* 
\*e\ atnatijtn mus. • 

Viniim.i'r'ioiame namus ir nno-
savyties Kreiptis S-S vai. vakaro. 

2456 W B R 69th STREPTT 
Tel.: JSrrAJGOe WA 5-»730 

\ A \ I I IV H-S20H 

Apylinkėje 71-os ir Talman 
Ave. 3-jų butų po 6 kamb. mūri­
nis. Geras investavimas. 

TALMAN REALTY CORP. 
2625 W. Tlst S t REpublic 7-9400 

SAVININKAS PARDUODA 
4 kamb miiunj lumiH. plnis 2 nnez, 
kamb virini. io tu rnnmn. Apsau 
K-> nu., pafvynio Alumin langai 
sieteliai. 1 '/į auto. garažas. Numa­
žinta kaina. Apžiūrėti Se*t. ir sek-
mu<l. nuo II iki S vai. 

3834 W. 66th PLACE 

SKAITYKIT IR PLATINKITE; 

Mes ilgai jieškojome geros nuo­
savybes, kol Mr. Svoboda, Realtor, 
3739 W. 26th St.. Chicago ir 6013 
W. Cermak Rd., Cicero, rado 
mums gerą namą su mažu įmo-
kejimu. Mes esame patenkinti ir 
Svobodą visiems rekomenduojame. 

Mr. & Mrs. Lieberman, 
2644 South 61st Ct., Cicero 

7 KAMB. MOR. PAJAM? 
NAMAS 

Modern. beržinės spinteles vir-
j tuvėje. "Knotty pine" TV kamb. 
! 3 kamb. butas rūsy. 2 auto mūr. 
| garažas. Labai geroj vietoje. Ar­

ti mokyk., krautuvių ir susisieki­
mo. Kaina truputį virš $20,000. 
Sav. TRiangle 4-2140. 

ATDARA APŽIŪRĖJIMUI 
Sekmadienį nuo 1—5 v. v. 

savininkas parduoda naują mūr. 
2-jų butų po 5'/2 kmb. plius ang­
liškas rūsys. Ąžuolo grindys, pa­
puošimai, spinteles, plytelių vo­
nia ir virt. Apsaugotas nuo po­
tvynių rūsys. 5tyl% paskola, kurią 
pirkėjas gali perimti. Pilna kai­
na $35.900. 1428 So. 48 Ct., Cicero, 
III. Tel. WA 5-3419. 

R E A L E S T A T E 
Paskolos. Ncj. Turtg Valdymas 
VISŲ RŪSIU APDRAUDIMAI 

K. MALONIS. 
Namų PRospect 8-2071 

Skelbkitčs "Drange* 
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MŪSŲ KOLONIJOSE 
Pbiladelphia, Pa. 

šv. Andriejaus parapijoj 

chunas, dr. St. Biežis, inž. E. 
, Bartkus ir visa eilė svečių iš 
I New Yorko. VVashingtono, Cle-

Philadelphia, Pa., miesto cent ' velando, Baltimorės i r kitų apy-
re esanti šv. Andriejaus para-' linkių. 
pija kasdien vis įgauna dides­
nio svorio Philad. lietuvių gy-j T r u m p a i 
venime šiai parapijai nuo pat i _ L f c h n V e t e s . g o s 

jos jsikyrimo vadovauja kun. R a m o V c S s u s i r i n k i m a s įvyks 
J . Cepukaitis. Nenuostabu, kad s p a l i o 3 l d 6 v a l L i e t 

visos dabar veikiančios Philad. B a n k o p a t a l p o s e . Susirinkimas 
organizacijos glaudžiasi prie šv. b u s L i e t u v o s Kariuomenės šven 
Andriejaus parapijos, kurios sa- t ė i a p t a r t i P o s u s i r i n k i m o j . 
leje vyksta susirinkimai bei pa-' v y k s d r v M a c i ū n o p a s k a i t a . 
silmksmimaiai. č i a glaudžiasi i „ „r . , . . . . „ 

. „..• • , _ ._ . __ *"•'"', — Pasitar.mas. Lapkričio 7 ateitininkai, BALF'o skyrius, e . _ , » . . 
T • . T r . c .._, _,, , . d. 6 vai. p.p. Banke saukiamas Liet. Vet. S gos "Ramove" sky! ., f .. ~i,.«, T i * o - V l s u veikiančių organizacijų at-n u s , Lietuvių Bendruomenės . & , T .* „ ou,^ A T T o n u i J , i stovų pasitarimas Vasario 16 skyr., A.L.T. S-gos Philad. sky-: _ .. _- ;_ M T7._. .._ , . . . i d. minėjimo klausimu. 

— Paroda. Lapkričio 13 d. 
6 vai. p.p. Banke atidaroma 

rius ir kt. Visi čia buriasi i r i 
niekas nebuvo ats tumtas . Šalia 
klebono gražiai dirba jo pagel-

ĮVAIRIOS ŽINIOS 
Tūkstančius mylių krikštui 

Walter Habenicht, St. Louis 
gyventojas, keliavo į Japoniją 
8,000 mylių, kad jį pakrikšty­
tų jo sūnus misionierius, dir­
bąs misijose. Sūnus yra maryk 
nolių vienuolis. 

ma visose katalikų mokyklo­
se. Jos tema: "Mūsų kelias, 
mūsų tiesa, mūsų gyvenimas". 

Sovietai Vatikane 
Per šių metų penkis mėne­

sius apie 400 S. Sąjungos eks­
kursantų aplankė Vatikaną. 

Luk-
I dail. Pautieniaus darbų paro­
da, kuri tęsis iki lapkričio 20 
dienos. 

Nuotraukoj matyti Manzanillo vietovė Meksikoj, kur sirutė didelis viesulas ir manoma bus žuvę 
apie 500 žmonių ir sužeista apie 1,500. Prez. Adolfo Lopez Mateos kreipėsi į visą kraštą padėti nu­
kentėjusiems miestams. (UPI) bininkai vikarai, kun. J 

šys ir kun. B. Šimkus. 
I U l C U U i 

Spalio 25 d. įspūdingai praė- _ Paskaita. Lapkričio 14 d. a t s i l a n k y t i l šv. Andriejaus pa ti, bet geriausi gaunas: rezul- rengti Jaunimo Centre iškil-
jo Kristaus Karaliaus šventė. ' 6 vai. p.p. Banke įvyks dr. D. r a P i J o s s a l ė J e ruošiamą pobūvį, tatai, kai asmeniškai atsilan- minga vakarienę su pramoga ir 

Pamaldos buvo atnašautos j Krivicko paskaita t e m a "Postą- B a l f o valdyba nenori, kad koma ir atsiskaitoma. Taip nu- šokiais. Visiems pasisakius tei-
prie išstatyto Šv Sakramento, j lininė padėtis Lietuvoje". Po m ū s u ~ lietuvių pinigais bū- t a r t a daryti ir Chicagoje, nes giamai, buvo išrinkta penkių 
kurias celebravo kun. B. Šim- i paskaitos įvyks vaišės — pa- tų šelpiamas koks nors klubas, kitaip sunku susitikti. asmenų komisija: Stašait is , Ig. 
kus. Po sumos, vietos ateitinin- į gerbimas visų parengimų bei a r tur t inga viešbučio salė. todėl R o s £ > l a n d o a t s t o v a i ' p a reiškė Petrauskas, Grėbliauskas, o Ci-
kų iniciatyva, parapijos salėje j p i k n i k u talkininkų. P a e m e S v - Andriejaus parapijos ^ ^ ^ . ^ ^ a p y h n . k § j e t a u . cero ir Brighton Pk. apylinkės 
įvyko bendri pusryčiai su atitūi j _ Linksmavakaris. Lapkri- s a , ę - k u r u * k u n - k lebonas duo- m o k s i e i v i ų ansamblį Turi a t s i u s s a v o a t s t o v u s * komisi-
kama programa. I č i o 15 d. 6 vai. p.p. šv. Andrie- d a nemokamai. O mes, a tsme- . k a n k a m a i j a u n i m o t i k i e m s ją. Pagelbėti žadėjo Endrijo-

Dabartiniu metu parapijos j a u s p a r . s a i ė je rengiamas links * ^erą nuotaiką, galėsime ma- ; t r ū k s t a m o k y t o j ų , k u r i e g a l 5 . nienė, inž. Biehkus ir kiti. Ko-
oro vadovybė tariasi su sol. mavakaris "vakaruškos", k u - 1 l o n i a i Pasikalbėti, pašokti, pa- ^ m o k y t i ^ ^ t a u t i n i ų ° šc_ misija savo darbą nu ta rė tuo-

J. Augaitytės dainavimo klasės rįo ^metu loterijos keliu bus a a i n u o t \ pasivaisinti ir tuomi ^ ^ k a n k l į ų m u z i k o s K a l b § . jau pradėti ir t inkamai pasi-
mokiniais. surengti gavėnios kalakutų traukimas. B alfo reikalus paremti. ^ ^ ^ ; <,o,r̂  Koi;„; ~ A~U*^ rA. 
metu bažnytinį koncertą. P ra - ! _ s . Narkeliūuaitė paskaita. B a l f o v a l d y b a * l a b a i nuošir-
deta tam reikalui rimtai ruoš- j Lapkričio 15 d. 6 vai. p.p. Ban- d ž i a l k v * č i a *į+J W*?H 

Katab'ku auklpi'mo savaite 
Katahkų auklėjimo savaitė 

bus nuo lapkričio 8 ligi 14 d. 
Tai paskelbė XCWC auklėjimo 
reikalams direktorius prel 
Hochwalt. Ši savaitė bus veda-

Vestuvių nuotraukos ir 
augšto* rūšies fotoąrafijo? 

mūsu soeeialybe 
nim PHOTO STUDIO 

(Incorporated) 
rT»V\RT>ąS TTf.IS. *iw. 

4068 ARCHER AVENUE 
T>l Vlrifinia 7-2481 

choro 

t a " ir apir'kllėdimus^svSkTn'i- ***& s a v o b a l i u i - ° d a b a r v 1 ' 
mus per C. V. ir Kultūros Fon- s i e m 3 atsilankyti į rengiamą 
dą, vietoje paprastų atviručių. tėvų jėzuitų, kuris rengiamas 

tis . sudaromas repertuaras, kv i e ' ke 'L i e t . Moterų TarybVs, P h i i . ^ i s metais . Balfo ruošiamą į ^ ^ L T ^ ^ T ^ m ė ' ^ n i ™ *amų tikslu administ-
*-----• " * • --• • «•--« ••--••• l - - -- .. ._ susitikimo IT- v.ogho-inio iro^ -.ri- £>ul-1* uiues>ue iiduud. ir reiKsme. 

Be to visiems atkristų reika- r a c ^ o s i ? a l . d o i ^ s P * 4 ^ ^ 1 ' l a P 

Svečias iš Chicagos 
Spalio 15 d. mūsų koloniją 

aplankė kun. V. Gutauskas, SJ, 

čiami nauji dainininkai papil- skvrius ruošia žurnalistės S. s u s i l i k i m a . « neabejoja, kad vi 
dyti choristų eiles ir atliekami Narkeliūnaitės paskaitą — js- s i p h i l a de lph i jos lietuviai turi 
kiti parengiamieji darbai. Bend pūdžiai iš jos paskutinės kelio- J a u t n a s i r gailestingas širdis 
rai, toks koncertas būtų pirmas n ės po Vak. Europą. Praneši- i r " * • a t e i s - B a l f o v a l d y b a 

tokios rūšies Philadelphijoj. ; m a s apie lietuviu gyvenimą Va- ** , , - . , 
A.L.T. S-gos, Philadelphijos : karų Vokietijoje bus paįvairin- M a n c h e S t e r , M l C h . 

skyriaus dešimtmetis tas filmą, kuri tęsiasi apie va-
Lapkričio 9 d. A.L.T. S-gos landą laiko. Po pranešimo seks 

Philad. skyrius švenčia savo \ kuklios vaišės. 
dešimtmetį nuo jo įsikūrimo. _ Minėjimas. Lapkričio 21 j vienas iš "Žvaigždės" redakto-
Prieš 10*wietų skyrius buvo j d. Liet. Veteranų S-gos "Ra- ' r ių . 
įkurtas kelių entuziastų, gi šian j m o v ė " , Philad. skyrius ruošia j Pirmiausia užsuko pas Vai-
dien priskaito netoli šimtinės j kariuomenės šventės minėjimą. į čiūnus, vėliau aplankė kitus 
aktyvių, narių. Savo šventę sky j 9 v a i . š v . Andriejaus bažnyčioje j "žvaigždės" skaitytojus ir Mai­
n u s pradeda iškilmingomis pa-, j v y k s gedulingos pamaldos — dos apaštalavimo narius gyve-
maldonus šy. Andriejaus bažny-j p agerbimas žuvusių karių, p a r - n a n č i u s šiame mieste, 
čioje įrf.val. 30 min., kurių I tizanų savanorių bei šaulių, gi i Visos aplankytos šeimos įsi­
metu giedos sol. Nerija Linkę- ; vakare šv. Andriejaus par. sa- j rašė Jėzuitų ordino amžinais 
vičiūtė iš Chicagos. Prieš pa-i iėje 6 vai. p.p. įvyks iškilmin- j neriais, geradariais. Tokių šei­
ni aidas bus šventinama sky- . g a s Lietutvos kariuomenės šven '' mų buvo 12. 
riays vėliava. ! tes minėjimas. Paskaitą skai-1 I Š čia kun. Gutauskas, SJ, 

4 vai. p.p. puošnioje "4 į t y s prof. J. Puzinas. Po oficia- nusiskubino į Norwood, Mass., j 
Chefs" svetainėje, Presidential j iįos dalies seks šokiai grojant į šv. Jurgio lietuvių parapiją, j 
Room salėje, esančioje Frank- j havajiečių orkestrui. pas kun. Narbutą, dalyvauti 40 ' 
ford Ave„ ir Levick gatvių san- _ Bajf0 vakaras . Š. m. lap- i Valandų atlaiduose, 
kryžoje įvyks banketas. Ban- j k r i gį 0 mėn. 6 vai. p. p. šv. An-1 Buvo malonu su kun. Gutaus-
keto meninėje dalyje mielai su- ; driejaus par. salėje rengiamas ku susipažinti. «J.A.V. 

vietinio BALF'o skyriaus pa-
rengimas su šokiais. 

— Susirinkimas. Gruodžio 
6 d. 4 vai. p.p. šv. Andriejaus 
par. salėje šaukiamas Lietuvių 
Bendruomenės, Phila. skyriaus 
metinis narių susirinkimas. 

— Koncertas. Š. m. gruodžio 
mėn. 26 d. Lietuvių Pašalpinio 
klubo salėje rengiamas vietinio 
Tautinio Meno ansamblio kon­
certas. V. M. 

las rašinėti atvirutes ir kitas kričio 28 d. Pirmininkas tuo-
sveikinimo priemones. Patarta J a u * t e i k § kvietimus visoms 
apsvarstyti apylinkėse ir vyk- apylinkėms išplatinti ir pa-
^yįį Į tiems dalyvauti, nes visi jau-

: čiame esą skolingi už prieglau-
Svarbiausia, kad po ilsesnio 1 , . 

dą ir patogumus, 
apsvarstymo nutarta kitų me-1 
tų angoje ar kiek vėliau, su- A. Gintneris . 

A. I A. 

KAZIMIERUI VAINAUSKUI mirus, 
giliai užjaučiam liūdinčią žmoną ir dukterį. 

Akademiku Skautu Sąjūdis, 
Urbanos Skyrius 

t iko dalyvauti dainininkės Dai­
va Mongirdaitė iš Bostono, 
Mass.. Nerija 'Linkevičiūtė i r 
.Julijana Luiza iš Chicagos, 111., 
smuikininkė B. Pumpolytė bei 
vietinis Tautinis Meno ansamb­
lis. Pc banketo bus šokiai, gro­
j an t geram orkestrui. Šventėje 
mielai sutiko dalyvauti J. Ba-

CHICAGOJE IR 
APYLINKĖSE 

Suukaktys... 
(Atkelta iš 2 psl ) 

išžudyti, o bataliono vadas po 
didelės ėkzekucijos įmestas į 

Paskutinis susitikimas 

Apylinkių pirmininkų 
pasitarimai 

L B Chicagos apygardos esan 
čių mieste apylinkių pirminin-1 
kų pasitarimas įvyko spalio 23 Į 
d. Jaunimo Centre, dalyvaujant: 
patiems pirmininkams ir apy- i 
gardos atstovams. Pasitarimo 
tikslas — aptarti svarbesnius j 

A. t A. Į 
ANDRIUI AUKŠTUOLIUI mirus, 

sūnums, dukterims ir jų šeimoms reiškiame 
nuoširdžią užuojautą. 

Juozas ir Birute Bagdanskiai 

"Nuovargis, nusilpimas su- darbo ir veiklos planus rude-
kalėjimą^Tas hudnas jvykis bu k a u g t - m Q s u a r d t e . ngesys, lū-: niui priartėjus ir prasidėjus 
vo a t ž y m a s 1920 metais Kau- ; k e g t i s v e r g i j a p r i g l - g § m u g . B n i a m o r g a n i z a c i n i o 

ne, padedant Vytauto bazny- | p a ž v e l R Q ^ ^ . m ū s ų ; n i m o j u d ė j i m u i . Susirinkimą 
co je marmurinę lentą su to . v a r g Q į r U g e g i o s u t r i n t a s š i r . ; ^ ^ - r j a j n p i r m i n i n k a v o a p y 

;dis, į mūsų šalčio ir alkio pa- gardos pirm. J. Jasaitis, daly-
| mėlusias lūpas". 

Mielam Mečislovui Krasauskui rr poniai, 
jo tėveliui Lietuvoje mirus, nuoširdžiausią 
užuojauta reiškia ir kartu liūdi 

Danguolė ir Petras Griganavičiai 

J 

bataliono kankinių vardais. 

šaufiy S-Ros sukaktis 
1919 m; pabaigoje su bolše 

I vaujant t r ims apygardos atsto-
Tai mūsų brolių šauksmas Lš varas. 

vikais iir bermontininkais susi- i tolimos šiaurės. Rodos, negali j Kalbėjo mok. J. Gulbinska-
t v a r k i u ^ 4**ašte partizanų bū- r'ūti tokios širdies, kurios t a s Vasario 16 gimnazijos reikalu, 
riai žymiai sumažėjo, nes dalis kauksmas nejaudintų ir kuri į nurodydamas sunkumus rude-
partizanų įstojo į Lietuvos ka - | j į neatsilieptų. niui atėjus ir apie reikalą pa-
riuomenę. į miliciją ir naujai : Kurie Sibire gyvenantieji tu- gyvinti šalpos vajaus akcija, 
organizuojamose įstaigose užė- ; ri artimųjų Amerikoje — tiems kuri jau pradėta Chicagoje. 
mė vietas. Vyr. partizanų šta- ' gal lengviau. Bet y ra ir tokių, prašydamas pirmininkų para-
bo viršininkas Matas šalčius pa; kurių seni tėvai Vokietijoje, o ginti savo valdybas ir narius 
davė minti ir vardą organizuot' ; vaikai Rusijos gilumoje. Tėvai šitą reikalą pagyvinti ir surink-
viduje karinę organizaciją į skausmo veriama širdimi pra-; ti kiek aukų gimnazijos įšlai-
kurią palaipsniui įleisti partiza- šo Balfo pagalbos savo vai- j doms padengti. Konkrečiai sa-
nus. Tą trintį ėmėsi realizuoti : kams. Balfas. kaip visi žinome, i kant, mums yra būtina surink-
Vladas Putvinskis. Pirmiau-iai y a f<k tur*:ns>as, kirk mes ti $500. bet gauta dar tik $63. 
t a mintus pradėta realizuoti pa pri^ to pri.s»Hr<lar»if\ i Paskui buvo t apa t i solidarumo 
čiame Kaune, n po to sistemin- Philadelphijos BaJfo r

02 sk. mokesčio klausimu. Daugeliui 
gai ir kitose Lietuvos vietose. ; lapkričio 28 d. kviečia visus pasisakius paaiškėjo, kad kiek-

Šiais metais buv. šaulių S-gai . Philadelphijos lietuvius atsiliej) viena apylinkė savotiškai gali 
sukanka 40 metų. Ui į mūsų brolių šauksmą ir nario solidarumo mokestį rink-

A. t A. 

EMILIJAr KLEMIENEI Kolumbijoje mi­
rus, jos vyra Aibinę Kleme ir sūnus Joną ir 
Liuda, nuoširdžiai užjaučia 

Kazys Bartašius ir šeima 

Mielus mūsu choristus: ponia Anastaziją 
Bukšniene. Tada Mickų, inž. St. Mickų su 
Ponia, mirus mylimam tėveliui ir seneliui 
n. t a. Andriui Aukštuoliui, eilini užjaučia 

Omahos Liet. Bendr. choras 
ir chorvedys Br. Jonušas 

.• 

PADĖKA 

t 
K K i . l N A IVASkKVIC 

Mūsų myl imu nrnina mir< 
1i*5& m. spalio 24 d. ir palai­
dota spal io 27 4. s v Kazimie­
ro kapinės*-. >'huayojv. 

Mes norniK- paJeKOti visi"ms. 
kurie sute lkė jai paskutin; pa-
tarnavim;i ir palydėjo į j o s po­
ilsio vieta. 

Nuošird/.iai dėkojam.- di<!£ 
S--: b. kleb. prel. J. Ki tkaus­
kui, ir k i t i ems kunigams. 
kurie atlaikė gedulingas pa­
m a l d a s už jos si-lu. 

Nuoš irdus dėkui visiems, ku­
rie užpra-šė šv. Mišias už Jos 
siela. Dėkojame visiems, kurie 
prisiuntė velionei gėlių. 

Dėkojame gralmešiams ir vi­
s iems, kurie pareiškė mums 
toje l iūdesio valandoje užuo­
jauta. 

D ė k o j a m e Ladiotuvių direk­
toriui Jurgiui Kudminui. knris 
maloniu patarnavimu atėuiė 
m u m s rūpesčius U)Se liūdesio 
ir s k a u s m o valandose. 

Dėkojame visiems laidotu* 
vėse dalyvavus iems. kur»er.i» 
atskirai netur ime galLmyoės 
padėkoti . Vis iems, visiems nuo­
širdus dėkui . 

Dukterys , sūnūs . uii«rėu» 
žentai, anūkai ir |ir<Kinnfcai. 

PADE KA 

A. V 

DR. ANDRIUS MATULEVIČIUS, 
mūsų mylimas tėvelis, uošvis ir senelis mirė š. m. spalių mėn. 
5 d. Kaune. Mes dėkojame giminėms, draugams, organizaci­
joms ir visiems tiems, kurie pareiškė užuojautą raštu, žodžiu 
ir spaudoje. 

Nuoširdus ačiū visiems dalyvavusiems gedulingose pa­
maldose ir nuoširdus dėkui visiems, kurie užprašė Šv. Mišias 
už jo sielą. 

DUKTERYS, ŽENTAI IR ANŪKAI 

A. f A. 
KAZIMIERUI VAINAUSKUI 

jo žmona Vadavę, dukrę Danute 
mirus, 
ir brolį 

Pranę su žmona užjaučiame ir drauge liū­
dime. 

J. ir B. Bičiūnai, K. ir V. 
K. ir 0. Mickevičiai, S. ir 
kinai, A. ir L Repšiai ir 

Kleivos, 
N. Rauc-
J. Sakas 

Skautininke Vace Vainauskiene ir dukrę 
skaute akademike Danute, vyrui ir tėveliui 

A. t A. 
KAZIMIERUI VAINAUSKUI mirus, 

nuoširdžiai užjaučiame ir kartu liūdime. 
Aušros Vartų Skaučių Tuntas 
ir Skaufininkiu Grandis 

Brangiai Onutei Aukštuolytei, p. p. St. 
Mickevičiaus, J. Bukšniu, M. ir V. Aukš­
tuoliu šeimoms bei kitiems artimiesiems, liū­
dintiems dėl ANDRIAUS AUKŠTUOLIO 
mirties, nuoširdžię užuojautę reiškia 

Dr. Juozas Petrikonis su šeima 

P A D Ė K A 
A. t A. 

MONICA BILEVICH 
Mūsų mylima žmona ir motina mirč 1959 m spalio mėn. 

21 d. ir palaidota spalio mėn. 24 d. Šv. Kazimiero kapinėse. 
Chicagoje. 

Mes norime padėkoti visiems, kurie suteikė jai paskutinį 
patarnavimą ir palydėjo j jos poilsio vietą. Nuoširdžiai dėko­
jame didž. gerb. kunigams prel. kleb. I. Albavičiui. kim. S. 
Gaučui ir kun. P. Patlaba. kurie atlaikė gedulingas pamaldas 
už jos sielą. Ypač dėkojame prel. I. Albavičiui. kuris pasakė 
pritaikintą pamokslą, ir kun. P. Patlabai. kuris palydėjo ve­
lionę j kapines. 

Nuoširdus dėkui visiems, kurie užprašė šv. Mišias už jos 
sielą. Dėkojame visiems, kurie prisiuntė velionei gelių. Dėko­
jame Dievo Motinos Sopulingos Draugijos narėms už dalyva­
vimą laidotuvėse. Dėkojame grabnešiams ir visiems, kurie pa-
rciškr mums f oje liūdesio valandoje užuojautą. 

f>'i;(.|;imc laidotuvių flircktonui A. Petkui ir Sūnui, kurie 
maloniu patarnavimu atėmė mums Hip^srius tos<- lii'Mrsm va­
landose r^koiame visiems laidotuvėse dalyvavusiems, kn-
riems atskirai neturime galimybes padėkoti. Visiems, visiems 

nuoširdus dėkui. 
Vyras, sunu>, duMer>-», žfiit.u ir anūkai 

v - -* k -^ * — * * 
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DIENRAŠTIS DRAUGAS. CHICAGO. ILLINOIS Šeštadienis, 1959 m. spalio 31 d. 

x Don Varnas posto Kaukių 
balius įvyks ši šeštadienį, spa­
lio 31 d., posto salėje, 6S16 S. 
VVestern Ave. Visi kviečiami 
dalyvauti. 

X Dailės kūriniu paroda, 
_ _ ^ kuri sėkmingai tęsėsi visą sa-

' vaite Jaunimo Centre, uždaro-
X B. R. Pietkiewicz, Crane j ̂  ^ sekmadienį, lapkr. 1 J., 

Savings & Loan Ass'n preziden- į 9 v . v. 
tas, Draugo auksinio jubilėjaus : 
proga atsiuntė sveikinimą ir Į x Skautyb*. Kelyje išspau-
100 dol. Draujo jubilėjinis kon I sdino šią savaitę Br. Juodelio 
certaš įvyks lapkričio 15 d. Ma- straipsnio, antraštė turėtų bū-

1 mus 

rijos Aukšt. mok. salėje. Kon 
certuos Čiurlionio ansamblis. 

t i : "Korp! Gintarui du metai". 

X Lietuvos kariuomenės s ve n 
X Lengvosios dainos ir šo- tę švenčiant lapkričio 22 d., 

kio komisija, susidedanti iš; bus prakasti pamatai laisvės 
pirm. L. Šimučio, jr., sekr. ses. \ kovų paminklui Jaunimo Cent-
M. Bernardos ir narių — A. re. 
Stephens, A. Skridulio ir B. j x Q n a K ^ ^ J ^ 3 2 2 3 
Račkausko, dalyvaujant Drau-1 g Q r ^ g t ^ ^ ^ ^ . ^ 

ir dabar guli Šv. Kryžiaus Ii- i 
goninėj. Ona yra žinoma veikė- '. 
ja. Būtų gera, kad pažįstami ją 

svarstė prisiųstuosius kūrimus l a n k y t ų 

ir paskyrė dvi premijas. Pir­
moji premija $300, antroji — x Balys Pupalaigis Krivu-
$200. Premijos įteikimas bus lės klubo sekretorius ir buvęs 
Draugo jubilėjinėj šventėj lap- Lietuvoje aukštas polic. saugu 
kričio 15 d. Marijos Aukšt. mo- mo pareigūnas, spalio 25 d. at- | *ovas J. Polovvsky paskelbė. 

go moderatoriui kun. P. Garš­
vai, MIC, kaip konkurso orga­
nizatorių atstovui, spalio 29 d. 

IŠ ARTI IR TOLI 
JAV VALSTYBĖSE 

— Moiša Litva, iš Izraelio, 
paskaitęs New York Times ži-

I nutę apie Lithuanian Folk Ta-
į les, užsisakė tos knygos vieną 
| egzempliorių. 

— Lietuviu Studentu Sąjun­
gos Detroito skyrius šį sekma­
dienį, lapkr. 1 d., po 11 vai. 
mišių mažojoje buvusios Liet. 
Svetainės salėje (25th St. & 

— Nauji leitenantai lietu­
viai. 4203 LSCo Miesau-Brueh-
muehlbach pakeltas j leitenan­
tus Burbulis ir 4204 LSCo Uhler 
borne pakeltas į leitenantus 
Lankutis. 2040 LSCo Muenster 
prie Dieburgo naujasis kuopos 
vadas J. Kauknys pakeltas į 
kapitono laipsnį. 

BRAZILIJOJE 
— Rinkimai j Prancūzijos 

Vernor) ruošia diskusijas apie Į Lietuviu Bendruomenes krašto 
kontroversinę A. Landsbergio tarybą ir garbės teismą įvyks 
dramą, "Penki stulpai turgaus šį rudenį. Sudaryta rinkimų ko 
aikštėje". Visuomenė kviečia-

1 ma atsilankyti. 

Pov. Kaupas. Benamiai (aliejinė tapyba;; paveikslas išstatytas dabar vykstančioj parodoj Chicagoj 

CHICAGOS ŽINIOS ~ ~ 
Atvyksiąs Pasternakas 
Chicagos veteranų grupės at 

Gvinėjos prezidentas 
Chicagoje 

Afrikos naujausios respuoli-

Įkar.do pasiutęs 
šikšnosparnis 

— M. Žiaugrienė, A. Treinys 
ir Karosas laimėjo 3 bibliote­
kas virš $150 vertės, pirkę kny­
gų per. metų Gabijos knygų iš­
pardavimą. Kam teks 3 biblio­
tekos dovana šiemet? Prašyki­
te sąrašų šiuo adresu: Gabija, 

1 P. O. B. 355, Wyandanch, N. 
Y. (Sk.) 

DID2. BRITANIJOJE 
Evanstone susrautas šikšno- -̂ r •• .• 
^ sugauioo ouva^v- — Nauja organizacija ttuvu-

li-i 
kyklos salėje*. Ten bus taip pat šventė ir paminėjo savo vardą-1 ^ad į mūsų miestą gruodžio 27 k o s _ Gvinėjos - prezidentas ] sparnis, susirgęs pasiutimo «-, s i e m s wuAų ^ a p j u n g t i . 1 9 5 9 

patirta, kas šias premijas lai- • dienį draugų, bičiulių ir kaimy- į atvyks Nobeho laureatas , s e k o u T o u r e > 3 7 ^ k e c v i r t a . , g a . A t r o d o , kad jisai du kartu m b i r ž e l i o m § n ^ ^ ^ b u v 0 

'Borisas Pasternakas. Jis kai- d i e n j atvyko į Chicągą. Jisai j įkando į kelį 8 metų mergaitei, j į ^ ^ g "Centralinis Pabėgė-
bėsiąs per pietus pajerbiant; y ^ atvykęs dviejų savaičių ke-! Ji nukrito nuo dviračio ir su- • l i ų K o m i t e t a s ^ ^ aukoms 
rusų rašytoją F. Dostojevskį. honei ^ J A V K a r i m - lėktuvą, i griuvo ant to šikšnosparnio, bu Į l a i s v a m e pasaulyje" su būsti-
Pietūs būsią suruošti Conrad j K U m atsžridino prezidentą su' vusio nat žemės. Kaimynai n e ; l g 0 ^ ^ G a t e Terrace, 
Hilton viešbuty. Tuos pietus žmona įr palydovais, sutiko šikšnosparnį pagalvo ir perda-! j^ndon SW 7 England. 
organizuojąs pats Polowsky, m § r a s Daiey . p 0 pietų Drake ve valdinėms įstaigoms. Dabar | š i a n ^ u ^ l A m j e i n a ^ 
minint 100 m. sukaktį nuo Do- viešbuty, prezidentas nuvyko į ta mergaitė turės gauti 21 įn- l a t v i a i > U e t u v iaį ukrainiečiai' 
stojewskio sugrįžimo iš Sibiro Chicago Stadium patalpas, pa- jekciją serumo prieš pasiutimo : ^ ^ ^ leTik^ i r ^ ^ 
tremties į Peterburgą. žiūrėti ledo baleto. Penktadienį ligą. Pirmas atsitikimas Chica-

mėjo. nW tarpe. 

x Draugo administracijai X Juozapas Mondzijauskas, 
reikalinga raštinės tarnauto- 6605 S. Washtenaw Ave.. Bil-
ja, mokanti anglų ir lietuvių ling ligoninėj pergyvenęs sun-
kalbas ir rašyti mašinėle. kią operaciją, grįžo į namus ir 

Dėl sąlygų kreiptis į admini- baigia sveikti. Mondzijauskiai 
straciją, telef. LU 5-9500. yra stambūs gerų darbų rėmė­

jai. Visi linki geros sveikatos. 
X Juozas Butėnas, L. V. S. 

Ramovės Chicagos skyriaus x Dalia Miselytė, prieš kurį 
vicepirm., po ilgos ir sunkios laiką su tėvais atvykusi iš Ar-
ligos iš Loretos ligoninės grįžo i gentinos, vasaros pabaigoje bai 
į namus ir yra dr. P. Kisieliaus 
priežiūroje. 

X Nijole Mackonytė, gyv. 
4002 S. Rockvvell St., neseniai 
įstojo į Dainavos meno ansam­
blį, besirengiantį savo naujau­
siam pasirodymui — "Vestu­
vių" muzikinio veikalo premje­
rai. Nijolė dirba kaip medici­
nos sekretorė. 

x Aldona Lukas yra talen­
tinga pianistė, labai gerai užsi­
rekomendavusi amerikiečių vi­
suomenėj, baigusi Rosary kole­
giją ir Northwestern universi­
tetą, dalyvavo Gimimo Panelės 
Švenč. chore, kuriam vad. muz. 
A. Giedraitis. Šiuo metu jos 
dukrelė Kathryn-Ann labai at­
sidėjusiai studijuoja muzika 
Marijos Aukšt. mokykloje. 

gė Medical Technician mokyklą 
ir neseniai pradėjo dirbti kaip 
laborantė Michael Reese ligo­
ninės laboratorijoje. 

misija, kuriai pirmininkauja 
pulk. J. Landskoronskis. 

ARGENTINOJE 
— Berrisso. 1959 m. spalio 

4 d. šauni "Mindaugo" dr-jos 
suorganizuota šventė medžių 
paunksnėje "Parke Pereyra", 
praėjo su didžiausiu pasiseki­
mu ir sutraukė gausius mūsų 
tautiečių būrius. Prie lietuviš­
kos muzikos garsų, ypač ne­
mažai jaunimo, kurie it druge­
liai sukėsi ir skrajojo lietuviš­
ko šokio sūkury ir užmezgė 
stiprius draugystės ryšius. 

— VI Eucharistinis kongre­
sas, vykęs Kordoboje, spalio 7 
— 11 dienomis sutraukė iš vi­
sos Argentinos daugybę mal­
dininkų, jų tarpe šalia Kordo­
bos lietuvių, dalyvavo ir kun. 
J. Margis iš Rosario su būriu 
parapijos jaunimo. 

mečiai. 
Ką degtine padare iš 

moters s e j e G v m ^ a S a v o nepriklauso- tas pasiutimu sergąs siksno-
Garfield parke, Chicagoje, mV* 1 9 5 » m - Chicagos vizitui • sparnis. 

buvo rasta moteris, kuri tede- Gvinėjos prezidentas skyrė 
vėjo tik pirštines ir kojines. d v i d i e n i -
Apskirties ligoninėje nerasta g ^ d i d ž į ą j ą l i g o n i n ę 

OKUPUOTOJE LIETUVOJE 
— Šiluvoje šiais metais buvo 

labai daug maldininkų. Šv. mi­
šių buvo atlaikyta 472. Šv. Ko-

uzsie-
Pirmininkas yra tėvas 

jis buvo priimtas miesto rotu- gos apylinkėse ,kad būtų ras-j j ^ (čekas) ir valdybos na-

riai dr. Maciag (ukrainietis), 
po vieną atstovą iš estų, latvių, ^ ^ . ^ . . ^ ^ _Q f j 0 0 

Mirtis betaisant mašiną » h*uvLu *» jugoslavų ir len-1 m. r e m o n t a i š v e n t o v § s e . 
I kų. Is Federalinės Vokietijos 1 ' . . 

Buvęs Chicagos miesto au- . M e l n k ( u k r a i n i e t i s ) fc K j a t e i n a ™ * ™ s a r \ . *™*™* 
jokių jos užpuolimo žymių. Gy- *** ~> ^ b u s u M " * į T h e r o n M o r S a n >; Odrobny (lenkas). Juridiniam i P a a » k s t i n t l bažnyčios bokštus 
dytojai tik nustatė, kad ji bu- Prakasti pamatai vienai iš; 08 m., paskutiniu metu gyve- Į p a t a r i m u i pirmininkas adv. M. 
vo gerokai įgėrusi. Aplinkui didžiausių Chicagos ligoninių' nęs iš pensijos, rastas negyvas C h m i e l o w s k i (Londone) ir kiek 
parke nebuvo rasta jos drabu- — Šv. Juozapo. Ji statoma Chicagoje, 7647 Colfax; atro-, ^ ^ ^ prįkiausančios šiai org. 

zių 2900 N. Lake Shore Drv. Pa-

20 metrų. 

SIUNTINIAI Į 
LIETUVĄ 

Mes turime sutartį su INTOU-
RIST'U jau 25 metai ir pasiun-

Sol. Izabele Motekaitienė, 

kurios koncertas - rečitalis, da- kad Havajų apsaugo esanti per 
x Tik įsteigus '"Jūratės ir Į lyvaujant ir jos sūnui pianistui silpna, ypač ten esančios per-

Kąstyčio" operos fondą, jau Į Manigirdui, įvyksta rytoj, lap-: mažos aviacijos jėgos. 
atplaukė pirmos aukos. Mari- į kričio 1 dieną, 5 v. p. p. Jau- į 
ja ir inž. Antanas Rudžiai pa- '• nimo Centro salėje. X 
aukojo 300 doL, inž. Jurkūnas i . . A u k £ * ^ «(, . tori jos šampano balius šį va- k i n a ganant, pervarant, gelb-1 
— 100 doL, K. Skaisgirys—25 i .. ' * *?!***, , •-• ? / o.VA karą žada daug smagių netikę- stint avis. Filmas spalvotas, yra 

do bus nutroškęs nuo mašinos 1 t a u t y b ė s p 0 a d v o k a t ą 

I matų prakasimo iškurnės įvy-; išmetamų dujų. Garaže jis tai- Į 
Darbininkai — Šalpos k o ketvirtadienį. Ligoninė kai-! sė Millicent Rogers, 59 m. am-| T o k i u b ū d u s l ū l o m a b u v u s i u s 

reikalams nuos apie S12,000,000 ir bus žiaus moters, automobilį. Ji i KZ kreiptis visais reikalais l 
Harvester fabriko darbinin- baigta 1963 m. Į naująją ligo- taipgi buvo rasta pritroškinta, I tev^ J-__Lang Londone. Ši or­

kai Chicagoje pasižadėjo Rau- n i n e persikels dabartinė esanti tačiau ją pavyko išgelbėti. Mor ganizacija — tarptautims KZ j č i a m e siuntinius tiesiai iš Čikagos 
donojo Kryžiaus ir Chicagos 2100 N. Burling. Senieji rūmai gan taisęs automobilį einant °uv. kalinių komitetas pirmoje, i Lietuvą. 
Bendruomenės jungtiniam au- t u r i 8 7 m ; amžiaus. Jie buvo motorui. Kai pasidarę šalta, už fu§je yra su^memorandumu jau j ^ Mūsų patarnavhnojiiokestis ^yra. 
kų rinkimo vajui skirti $236,- pastatyti 6 metus prieš elekt-* darė garažo duris.. 
898. r o s šviesos įvedimą Chicagoje 

Havajų apsauaa persilpna i r 4 m e t a i Prieš t e l e f o n u atsi" 
I Chicaga atvykęs Havajų radimą. Ligoninę veda seserys i Chicagos Universitetas nau-

gubernatorius VVUliam F. Quinn j šaritės. - - ^ <v. Lauryno upė, 
vienoje savo kalboje pareiškė, Aviganis Arizonoje 

Chicagos vidurmiesty esan-1 nimą. Numatoma, kad tas iki 

38,000 naujų darbų 

kanalo — jūrų laivų kelio įta-
: ką į Chicagos apylinkės gyve-

| čiame teatre Today rodomas 1965 m. duos naujų darbu 
1 filmas apie Arizonos aviganius 38,000. 

Tradicinis Lietuviu Audi- šunis, kurie labai sumaniai tai- fltgaivins Auditorium 

teatrą 

kreipęsis j Fed. Vokietijos kon; žemiausias (nuo $5.00 iki $10.00). 
Reikalaukite mūsų naująjį ka­

talogą ir muitų sąrašą. 

GL0BE PARCEL SERVICE 
4102 So. Archer Ave. 

CHICAGO 32, ILL. 
Telef. FRontier 6-6399 

clerį. kad aukų atlyginimo rei­
kalas užsieniečiams nebūtų nu­
stumtas į begalybę. 

VOKIETIJOJ 
— Osnabruecke gyvenę lie­

tuviai susijungė su naujai Vehr 

dol., muz. A. Kučiūnas, dr. V. 
Tauras, sol. P. Bičkineė, žurn. 
S t Daunys ir sol. St. Baras 
— po 10 dol., Vyt. Radžius—5 
dol. Tai žinia, kaip mūsų švie­
sioji visuomenė rūpinasi, kad 
didįjį komp. K. V. Banaičio kū­
rinį išvedus į dienos šviesą. 

x LB Chicagos miesto apy­
linkių atstovų pasitarime buvo 
aptarti einamieji reikalai, kaip 
Vasario 15 lietuvių gimnazijos 

t'.nų klubas lapkričio tumų. Gros padidintas L. Audi-: įdomių vaizdų. Kitas didesnis 
Roosevelt Universiteto vado­

vybė nusprendė atgaivinti ir 1 
atnaujinti Auditorium teatrą, 

stalas gauna veltui užsieninio gradą. Atsistaciusio miesto uos ^ į ^ u ž d a r ^ a s n u o 1 9 4 0 

v. p. p turi susirinkimą mokyk ^ ^ ^ K i e k v i e n a s | : , s-
los patalpose, kurios metu bus , -
paskaita "Ar esi taip senas 
kaip jautiesi?" Ją skaitys dr. 
W. M. Eisin, žinomas geneko-

tėje įsikūrusiais lietuviai ir iš- j iiiiiimimimiiiiiiiimuiiiiimiiiiimrniii 
sirinko bendrus Bendruomenės 
apyl. organus. Valdybon išrink 
ti ir pasiskirstė pareigomis: V. 
Martinaitis — pirm., K. Ba-1 ga išėjo iš spaudos. Spaudai pa-
. . . T r T>„J.«, I ruošė dr. Juozas Prunskis. Kny-
bonas — vicepu-m., V. Rudys' 

2 8 MOTERYS 
Šitokiu pavadinimu nauja kny-

— sekret., ir ižd. — V. Aiaunė 
Revizijos komisija: J. Vaitie-

goje nupasakojami eiles rašytojų, 
aktorių, visuomenininkių ir kito­
kių moterų klystkeliai, jų vidaus 

šampano butelį. Pradžia 8:30 te pasirodo ir laivas su užrašu 
v v. ISk.) I "Vilnius". Daug politinių, spor- m. Tam reikės lėšų $2,700,000. 

kūnas, V. Žaliukas ir V. Zalion- blaškymąsi, jieškojimai tiesos bei 

logas. Po to atsakinės Į klau­
simus. Bus užkandžiai. Mode-
ratorė sesuo Geraldine. Klubo 

_ I . , . .. , . .. ' , • Rengiamasi lėšų telkimo vajui, j 
X Stefai Textile Co., 1306 to, madų ir kitokių naujienų bei & * 

South Union Ave., gavo specia- įvairybių. Programa tęsiasi va- 2 ,000,000 telefonų 
lių medžiagų paltams, kaip vy- landą laiko. 

i ka. 

Šiomis dienomis Dlinois vai-
pirm. yra W. Churas, 6747 S . >ų. taip ir moterų veliūro činči- & . t e į s § j o s f c fa§1§ i stybėje (už Chicagos teritori-
5, r * , los ir needlepoint". kūnuos ' _ __\ jos) buvo įrengtas du mihjoni-

DfiMESIO 

Kiekvienam 

biznieriui-profesionalui 
reikia 

Gražiu vizitiniu korteliu 
D R A U G A S 

dar galima suspėti pasiųsti ar- J Michigano pakrantėje, ties 63; n i s telefonas. Chicagoje yra 1,-
X Dariaus ir Girėno Unit timiesiems Lietuvon. (Sk.) gatve, Chicagoje buvo rasta i 836.000 telefonų. 

Vokietijoje sunkumai ir prob- i 271, American Legion Aaxilia- x Draugo organizuojama skrybėlė, priklaussiusi dingu- ^ 
lemos. Tuo reikalu pranešimą ry, rengia metinį vakarą. "Ka- ekskursija į Guadalupės Mari-. s ^ m teisėjui W. Lynn Parkin- ^ m ^ 1 # A | Q LCi | P 
padarė mokytojas A. Gulbin*-1 ledos lapkričio mėnesį", kuris jos šventovę ir kitas gražiąsias son. Teisėjo duktė Mrs. South- r V M O f V / | l l t f V U n 
kas. Taip pat buvo svarstyti j įvyks lapkričio 4 d. 7 v. v., Da Meksikos vietas yra sukėlusi worth atpažino, kad tai tikrai _ s v . Kazimiero Seselių Rėmė- j spaudžia tokius dalykėlius 
LB finansiniai reikalai, solida-! riaus ir Girėno salėje. 4416 S. susidomėjimą, bet dar reikia jos tėvo skrybėlė. Teisėją « 6;tas skyr ių Bt» l*m fmke Q r a ž i a i > p&Ą prieinama 

kaina. 
Solidarumo įnašas bus renka- | labdarybės skyriams pinigų. F. i i m a didžiosiose iškilmėse lie- ^ e viešbuty liudija, kad jis ta- kyklos kambar>'je. Prašome visas 
mas, vaikščiojant po namus. O, Milz. 5943 S. Richmond. šio tuviškai pasirod.vti. Jau pats j <& turėjo tokią skrybėlę. Į nares atsilankyti. — Valdyba 
gyvybiniams finansiniams rei- vieneto pirmininkė, praneša, laikas registruotis ir padėti de- • 
kalams sutvarkyti, bus ruošia- kad atsilankę svečiai galės pa- pozitą, kad būtų galima sutvar- Lanko KristdUS rūbą 
mas žiemos bahus. j sirinkti gerų pirkinių ir šutau- kyti dokumentus ir parūpinti Vysk. Podolskis, tėvas Ber 

Kreipkitės į DRAUGĄ 
4545 W. 6Srd St, Chicago 29, IIL 

Skambinkite: Lūdk>w 5-9500 

Pasitarime dalyvavo beveik pyti laiką, nes čia bus galima nakvynes. Smulkesnių informa- natonis, tėvas Konstantinas ir 
visų miesto apylinkių atstovai. iš anksto užsakyti kalėdinės cijų teirautis Drauge. (Pr.) 
kurie net svarstė išsisklaidžiu- dovanos, mezriniai. Kalėdų ez-
sių lietuvių centralizavimo klau 
simą, paliečiant lietuvių kolo­
nijos kūrimo galimumus piet­
vakarinėj Chicagoj. 

x Leidinys apie lietuvių 

SIUNTINIAI Į 
LIETUVĄ 

B ar+! Ir toli ««** Kristaus rtb* ^ ^ Pr!sta
#
tyma

D
s greitas '"?' IS a m i r T O M pontifik^^es mis** Karač, rantuotas. Pas mus galima 

— M. Žiaiigrienė. A. Trein>-s arkivyskupui Cardeiro iš Pa- pirkti medŽidgŲt laikrOdŽJŲ, 

kelio ir suradimas vidaus ramy-
I bes ir laimės. Knyga skaitoma gy­

vai ir lengvai, kaip nuotykių apy­
saka. Alfa Sušinskas apie šį vei­
kalą rašo: "Pradėjęs šią knygą 
skaityti, negali atsitraukti jos ne­
baigęs." Kaina $1.50. Gaunama 
"Drauge". 
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Ar Marija apsireiškė Lietuvoje, 
Atsakymą rasite J. Budzeikoa 

knygutėje. 

MARIJOS APSIREIŠKIMAI 
SiLUVOJE 

Kaina 40 centu 

Ją galite gauti 
"D R A U O IT 

4545 W. 68 St., CMcago 29. OI 
xwooooooooooooooooooooooo 

Jr 

lutės, skrybėlės, vainikai, koji­
nės ir kt. Taipgi bus žaidimai 
Visi atsilankę bus vaišinami už 
kandžiais. Bus įėjimo dovanos, ir P. Karosas laimėjo 3 biblio- kistano, pamokslą vokiečių kai odOS« parkGMU ir ti t 
Visus kviečia rengimo komisi- tekąs virš S150 vertės, pirkę' ba tūkstantinei maldininkų mi-

sporto veiklą praėjusio dešimt-1 ja: Ceil Gay. 7118 So. VVestem knygų per. metų Gab'jos kny- niai pasakė tėvas Konstantl-
mečio laikotarpyje, po nenuma j Ave.: Ackie Pratt. 8331 So. gų išpardavime. Kam teks 3 nas. Apie tai rašė ir vokiečių 
tyto nutrūkimo, pasirodys se-į Aberdeen Ave.; Frances Her- bibliotekos dovanų šiemet? spauda, pažymėdama, kad tai 
kančią savaitę, šią knygelę re-, man. 3302 So. Leavitt Street: Prašykite sąrašų šiuo adresu: lietuvis kapucinas, atpasakoda-
daguoja ir leidžia Edvardai 1 Albina Schlikas. 7029 S. Camp- Gabija, P. O. B. 355, Wyan-
6u.laitL>. bell ir AntOinetle Juozaitis. danch, N. Y. (Sk.) 

ma pamokslo mintis, liečiančias 
krikščionybės vienybę. 

Overseas Cargo Co. 
514 W. Pershing Rd. 

Chicaso, I N., Tel. O A 4-9079 
Vedėjas P. Nedzinską* 

KAS TIK TURI GERA SKONĮ, 
VISKĄ PERKA PAS LIEPONĮ! 

Moderniškiausia lietuvių balda prekyba Chicagoje 
Prekes be brokų, kainos žemiausios Chicagoje, išsirao-

ktjimai iki 3-jų metų. Europos ir Amerikos žymiausių fir­
mų baldai, Televizijos, Šaldytuvai ir visa narnama ir ofisams 
įrengti 

LIETUVIŲ PREKYBOS NAMAi — 
FURNITURE CENTER. INC. 

Naujas adresas: 3207 So. Halsted St. VIctory 2-4226 
Krautuve atidarą: Pirmad. ir ketvirtad. 9—9:30 vai. Kitomiu 
dienomis 9—6 vai. Lapkr. men. sekmadieniais atdara 12 iki 5 vai. 
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